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HADÜZENET.
(Folytatás.) járói, akik a trust tói látszólag független, de

mégis tök függő iparágakban dolgoznak. Szó 
sem lehet azoknak a munkásoknak a sztrájkja 
ró!, akik a trusttól tényleg független társula­
toknak dolgoznak ugyan, de mégis a trustnak 
szükséges munkát végzik. A union-bányászok

, . ... ,, , « .* a vas- és szénbányákban nem szüntetik be afokozás; val igen könnyen ellensúlyozhat. Az

A sz rájkban, mely az acéltrust ellen az 
American Federation of Labor hadüzenete 
folytán megindul, a trust vesztesége csak az 
esetleges tíz-tizenöt százalékos béremelés le­
het. melyet a munkások termelőképességének

American Fderation of Labor elismerésével 
nen veszitbet semmit, miként nem veszítettek 
ízok a kapitalisták, akik nemcsak elismerték, 
lianem munkásaikat egyenesen bekényszeritet- 
;ék a unionokba.

Tévedés volna azt hinni, hogy az American 
Federation of Labor csak a munkáshadnagyok 
miatt \édbástyája a kapitalizmusnak. Nem 
egyszer Történt már meg, hogy a munkáshad­
nagyok ki akarták szolgáltatni a küzdő mun­
kásokat a kapitalistáknak, azonban a munká­
sok nem álltak kötélnek. Hogy 
:>él iára hivatkozzunk, Minneapolisban a State 
Federation of Labor végrehajtó bizottsága a 
.áltóőr >k sztrájkját az állami békéltető bizott­
ság döntésére akarta bízni, mely egyértelmű 
'ett. volna a harcnak teljes föladásával, a mun 
ká.-ok sztrájkjogának elvesztésével egy-két évi 
időtartamra. A munkások nem mentek lépre, 
a riunk áshadnagyok tehetetleneknek bizonyul­
ni s az American Federation of Labor mégis 
a kapitalisták védbástyájaként szerepel ebben 
a sztrájkban is, nem a műnk áshadnagyok, ha­
uen elvei s szervezetének formája miatt, 
égy an s, amíg a váltóőrök sztrájkolnak, ugyan 
azon \ asuti társulatnak többi alkalmazottjai, 
színtér union-munkásök, a legnagyobb lelki- 
nvugalommal dolgoznak tovább. Dolgozna« a 
gépészek, a fütök, a kalauzok, az irodai alkal­
mazottak, a gépműhelyek munkásai, akik az 
American Federation of Labor szervezetének 
tormája szerint mind külön autonom jogokkal 
hivő umonokban vannak szervezve s az Ame- 
-kan Federation of Labor tradicionális elveire 
támaszkodva, szervezett sztrájktörőkként sze­
repelnek, a vasuttársulat mellett sorakoznak 
fői a sztrájkoló munkások — union munkások 
— ellen.

Ha az American - Federation of Labornek 
silcerü is rákényszeríteni az acéltrustot, hogy 
műhelyeit union-mühelyekké tegye, ahol csak 
union-munkások dolgozhatnak, ha a trust ál­
tal közvetlenül alkalmazott kétszázezer mun­
kást sikerül is beszorítani az American Fede- 

j ra tion of Laborbe, — mit veszíthet a trust ? 
F.zek a munkások szakmák szerint szerveztet- 
nek külön unionokba s az esetleges jövő küz- 
It-lmekben, sztrájkokban előáll az a helyzet, 
imelyet most a váltóőrök sztrájkjánál látunk.

Az American Federation of Labor a munka 
í idse-egének megbénítására szolgált és szol- 

ezért nem veszíthet az acéltrust ennek a 
szervezetnek a győzelmével.

Azonban ez a győzelem kétséges. Az eshe 
iségek mind a trust javára szólnak.
Kétséges először az, hogy az American 

Federation of Labornek sikerül a trust összes 
munkásait sztrájkba vinni. Carnegie-ék ügyes 
taktikával eddig negyvenezer munkást tettek 
•társtulajdonossá”. Részvényeket vásároltat­
ok velük s “osztalékot” fizetnek nekik. Hum- 
,Ug az egész, de olyan humbug, melynek ép- 
nen az American Federation of Labor tanítása 
alapján ül föl a munkás igen könnyen. Com­
ers hirdeti a tőkés és munkás érdekközössé 

eét? Carnegie az elvet átviszi a gyakorlat teré­
re. Az elméleti csalást követi a gyakorlati 
á-mitás. S hogy ez mennyire sikeres, misem 
bizor yitja jobban, mint az a tény, hogy az 
Vme rican Éederationn of La'bor hadüzenetét 

nyomon követte a trust azon határozata, mely 
. zeriit ismét tízezer munkással vétetnek rész­
vényeket abban a reményben, hogy az ötven­
ezer “részvényes” bérrabszolga az osztalékok 
reményében hallani sem akar semmiféle 
ztrájkról, mert hiszen a saját “érdekük” ellen 

csatk nem fognak küzdeni.
A trust egyik tisztviselője ki is jelentette: 

nidcn a társadat részvényeinek megvásárlá­
sra biztattuk munkásainkat, két cél lebegett 
zeniünk előtt. Az egyik az volt, hogy- munká- 
•ainiat jó, hűséges munkásokká tegyük, akik 
buzgalommal dolgoznak, hogy a részvények 
irtó! ét s jövedelmét emeljék, mivel ők is ré­
szesülnek belőle. A másik cél az volt, hogy 
meggátoljuk a munkások sztrájkra hívását. 
\ mikor azok, akik hajlandók volnának sztrájk­
ra menni, látják, hogy a társulat munkásainak 
nagy része a kohók mellett marad, kétséges, 
hogy kimondják-e a sztrájkot.

D-: ha az American Federation of Labornek 
sikerülne is a trust által közvetlenül alkalma 
zott munkások nagy részét sztrájkra vinni, 
■tzó 'em lehet azoknak a munkásoknak sztrájk-

A MUNKA VILÁGÁBÓL.

munkát, ha az illető bányatulajdonos a trust 
részére szállít nyersanyagot. Nem szüntetik be 
a vasúti munkások sem, sőt, mint eddig, 
sztrájkoló union-munkások ellen unionista va­
súti munkások fogják szállítani a milíciát, a 
szövetségi csapatokat. Kétségtelen, hogy a 
sztrájkolok segélyezésére lefizetik a tiz centet, 
melyet az American Federation of Labor kér, 
de az is kétségtelen, hogy munkájuk folytatá­
sával a sztrájkot segítenek letörni.

Az pedig nem is kétséges, hanem bizonyos, 
hogy a városi és állami hatóságok a trust mel­
lé útinak, bármennyire tiltakoznak is a bizott­
ságok, melyeket az Am éri can Federation of 
Labor koldusokként meneszt ezekhez a ható­
ságokhoz s a törvényhozókhoz.

Lehetséges-e, hogy Gompersék nem látják, 
mennvire veszedelmes küzdelem előtt állnak i 
Lehetséges-e, hogy nem látják, hogy Water­
loojuk felé közelednek? Alig hihető, hogy ne 
llátnák. S ha mégis hadat üzentek, azért tették, 
mert kénytelenek voltak vele. Manapság már 
úgy állnak, hogy sokkal kívánatosabb lehet ne­
kik egy a tőkével vívott harcból eredő vereség, 
mint az elkerülhetetlen züllés abban az eset­
ben, ha semmit sem tesznek.

Az utóbbi időben már nem egy nagy harcot 
vívott a munkásság végig, melyben nemcsak 
nem fordult segélyért az American Federation 
of Laborhez, hanem egyenesen visszautasítot­
ta annak közeledését. Vagy nem az idők jele-e, 
hogy az északnyugati váltóőrök elutasító ma 
gatartást tanúsítanak a békéltetést ajánló mun­
kásvezérekkel szemben ? Nem értenék-e Gom 
persék, hogy mit jelent, midőn elitéltetésük 
miatt ajánlott általános sztrájkot tréfára vet­
ték még a pure and simple un ionok is?

Alapos a föltevés, hogy az American Fede- 
atio:- oí Labornek szüksége van hatalmas, el­

keseredett harcra, hogy Amerika munkásainak 
szemében rehabilitáltassék. Az európai útnak 

e gut óbb a nemzetközi szakszervezetekhez 
való csatlakozásnak ez volt a célja. S a cél el­
érésére több kilátást nyújt egy nagy arányit 
küzdelem Amerika legnagyobb trustja ellen.

Gompersék hadüzenetét — látva, hogy a győ­
zelemre semmi kilátásuk sincs, — csak ez teszi 
érthetővé.

Bármi legyen is azonban az inditó oka a 
hadüzenetnek, eredménye csak az lehet, hogy 
a munkásosztályt közelebb fogja vinni annak 
a ténynek fölismeréséhez, hogy a nagyipari ka­
pitalisták ellen való küzdelemben a kapitalista 
szervezettségnek megfelelő munkásszerveze­
tekre van szükség, hogy a harc sikeres legyen, 
az American Federation of Labor pedig nem 
ilven.

Ez a fölismerés pedig iparilag szervezett 
szocialista gazdasági mozgalomra vezet.

----- o-----

A Pennsylvania kiegyezett.
Hosszú viták után a Pennsylvania vasut- 

társűlatnak sikerült megállapodásra jutni a 
(gépészekkel a különböző követeléseket illető­
leg.

A gépészek ötvenkét pontból álló követelést 
terjesztettek be s ezek közül a vasuttársulat 
némi módosítással elfogadott huszonkilenc 
pontot, a többit visszautasította azzal a hozzá­
adással, hogy később mégegyszer tárgyalni 
fog a munkásokkal a most visszautasított pon­
tok fölött.

Minthogy a gépészek ebben megnyugodtak, 
a Pennsylvania társulat reméli, hogy a sztrájk 
veszedelmét sikerült elh ári-tan i a annál is in­
kább, mivel a Pennsylvania fizeti a keleti va- 
■suttársulatok között a legmagasabb béreket.

A Pennsylvania kiegyezése sakkhuzás akart 
lenni az Order of Railway Conductors s a 
Brotherhood of Railway Trainmen mozgalmá­
val szemben. Ugyanis ezek a unionok most 
szavaztatják le tagjaikat, hogy követeléseiknek 
újév után sztrájkkal szerezzenek-e érvényt? A 
Pennsylvania nemcsak azt reméli, hogy többi 
alkalmazottfái a gépészekkel való kiegyezés 
hatása folytán tartózkodni fognak a sztrájk­
tól, hanem azt is, hogy a gépészek még sztrájk
esetén is munkában maradnak.

* * *

ESEMÉNYEK.

A váltóőrök sztrájkja.
Bár a vasuttársulatok a sztrájk második­

ba rrnadik napjától kezdve hirdették, hogy a 
sztrájknak vége, a sztrájkolok elbuktak, ugyan 
csak szorítják Minnesota kormányzóját, hogy 
tegyen erélyesebb lépéseket a sztrájk meg­
szüntetésére. Eberhardt kormányzó egyelőre az 
iránt indított vizsgálatot, hogy a sztrájk mek­
kora hatásokkal van az üzleti érdekekre. Ki­
jelentette, hogy a két fél álláspontjáról az a 
véleménye, hogy középutat kell keresni, mivel 
részben mind a két félnek igaza van.

Martin A. Knapp, az Interstate Commerce 
Commission elnöke is Chicagóba utazott, 
hogy segítségére legyen Charles P. Neilnek. az 
Egyesült Államok muzrkac.^y, osu;.r>, a«;
idáig sikertelenül igyekezett a válságot meg­
oldani.

* * *

A bevándorlási biztos “vizsgál”.
Ludlowban, Massachusetts államban a Lud­

low Bagging Mills munkásai már hosszabb idő 
óta sztrájkban vannak. A sztrájkolok nagy 
része európai munkás s Burke bevándorlási 
biztoshoz följelentés érkezett, mely szerint a 
Ludlow Manufacturing Association azokat a 
munkásokat, akik most sztrájkon vannak, a 
bevándorlási törvények ellenére, mint szerző­
dött munkásokat szállította Ludlow-ba Euró­
pából. A feljelentők Burke-nak kezébe szolgál­
tatták azokat a különböző nyelvű fölhívásokat 
is, melyekkel a ludlowi gyárosok Európában 
munkásokat toboroztak.

Bürke kilátásba helyezte, hogy a törvényes 
eljárást megindítja a gyárosok ellen, akik a 
bevándorlási törvényeket megszegték.

* * *

A BÁRÓ URAT BECSUKTÁK.
Uticában Kövessy Albin bárót négy' évi bör­

tönre ítélte a United States Court. Ugyanis a 
Saratoga springi postától egy ajánlott levél ér­
kezett Schwartz Richard részére s a levelet 
Kövessy vette át, Schwartz nevét írván alá.

A levelet később megreklamálták s mivel 
Schwartz nem kapta meg, a báró ur került 
gyanúba s a törvényszéken az írásszakértők 
tényleg megállapították, hogy az aláírás Kö­
vessy kézírása.

Az esküdtszék két órai tanácskozás után 
megállapította a bűnösséget, mire a ibiró négy 
évi börtönre Ítélte a vádlottat, kinek nem akar­
ta enyhítő körülményül betudni azt, hogy (ál­
lítása szerint) a washingtoni osztrák-magyar 
követségnél volt egy ideig szolgálatban.

HAMIS TUNNEL-JEGYEK.
Hét hete, hogy a Hudson Tunnel Company 

jersey city-i állomjsán a jegy szedő szekrényé­
ben hamis jegy'eket találtak,

A társulat tikos rendőrt állított az állomás­
hoz, aki különösen azokat figyelte meg, akik 
nem ajegyárusitónál vették a jegyeket, hanem 
készen tartották már a belépéskor.

iA titkos rendőr egy Horovitz nevű tanulót 
letartóztatott, aki mindjárt be is vallotta, hogy 
5 hamisította a jegyeket, még pedig naponta 
kettőt. Ugyanis a jegyhamisitás jó hosszú időt 
vett igénybe, mivel a hamis jegyeket megfelelő 
szinütintával rajzolta meg.

A fiút ötszáz dollár biztosíték alá helyezték

A new yorki varrólányok sztrájkja.
A new yorki varrólányok szívós küzdelmét 

végre is győzelem fogja koronázni. A kisebb 
mesterek százai adták már meg a követelése­
ket s most nagyobb cégek közül is egyre töb­
ben mutatnak hajlandóságot a békére.

így .egntóbb a Stein & Bleain cég megbí­
zottja jelentkezett a sztrájktanyán, hogy ki­
egyezzen a munkásokkal. Kijelentette, hogy 
hajlandó elismerni a munkások szervezetét, 
csupán a sztrájkot megkezdő hat leánynak 
nem adnak ismét munkát. A sztrájkolok ezt a 
föltételt visszautasították s bizonyosra veszik, 
hogy a cég pár napon belül a sztrájkolok ösz- 
szes föltételeit elfogadja.

Azok a mesterek, akik a követeléseket nem 
adták még meg, a sürgősebb munkákat azok­
ban a műhelyekben szerették volna elvégeztet­
ni, alhol a sztrájkolok győztek s a munka 
megindult. Azonban minden kísérletük kudar­
cot vallott, mivel a sztrájkotoknak (-minden 
esetben sikerült tudomást szerezni a kísérlet­
ről s meggátolták az ilyen munkák átvételét.

Valószínű, hogy a nagymesterek szövetsége 
föl fog osz'lani, mivel négyszáz műhely közül 
már kétszáznegy ven elismerte a un iont s a 
hátralevő százhatvan közül is kevésnek v 
ereje, hogy tovább huzza a harcot.

A sztrájk következtében már több cég bu­
kott meg. Legutóbb I. M. Rosenblum ellen 
kértek csődöt. A csőd kimondásáért Lesser 
ügyvéd folyamodott, mint a követelők meg­
bízottja.

ZELAYA LEMONDÁSA.
Nicaraguaban bekövetkezett, ami előrelát­

ható volt: Zelaya elnök lemondott s lemondá­
sát a szenátus tudomásul vette. Nem tehetett 
Zelaya mást. Az Egyesült Államok kapitalistái 
által pénzelt s fegyverzett forradalommal nem 
birt, annál kevésbbé volt kilátása arra, hogy 
az Egyesült Államok hadseregével szemben 
csak a legcsekélyebb ellenállást is képes le­
gyen tanúsítani.

Zelaya meg is okolta a lemondást: A forra­
dalmárok kijelentették, hogy Zelaya lemondá­
sa esetén lerakják a fegyvert, — megszűnik a 
polgárháború. Az Egyesült Államok beavatko­
zásának egyetlen oka megszűnik, — Nicara­
gua függetlensége biztosítva lesz.

Téved Zelaya mind a két föltevésben. Nica­
raguában a polgárháború nem szűnhet meg 
egyszerűen azért, mivel idáig sem volt polgár- 
háború. Az Estrada fölkelés csak a polgárhá 
borúnak a látszata volt, amely mögött ameri 
kai kapitalista érdekek lapultak meg. Mint ; 
legtöbb dél- és középamerikai köztárdsaság- 

i ban, úgy Nicaraguaban is az iparnak s keres- 
I keid elemnek legtöbb ága monopólium volt egy 
1 nicaraguai kapitalista .érdekcsoport kezében, 
melynek élén Zelaya állott. Az amerikai kapi­
talisták ezekkel az állami monopóliumokkal 
szemben tehetetlenek voltak, amig Nicaragua 
politikai ügyeibe nem volt beleszólásuk. Ezért 
szították a forradalmat, megegyezvén Estra- 
dával, hogy győzelme esetén meg fogja szün­
tetni az állami monopóliumot s Nicaragua tér 
mészetes kincseinek gazdag forrásait hozzáfér­
hetővé teszi az Egyesült Államok kapitalistái­
nak. Nem a polgárháború szűnik meg, hanem 
kapitalista érdekcsoportok harca ér véget az 
Egyesült Államok kapitalistáinak győzelmével 

S nincs biztosítva Nicaragua függetlensége 
sem. Gazdasági függetlensége már eleve meg­
semmisül azáltal, hogy az amerikai kapitalU 
táfc veszik kezükbe iparát s kereskedelmét, 
politikai függetlensége is csak látszat marad 
Csattanós bizonyítéka ennek a nicaraguai sze- 

11’..; törekvése, hogy olyan elnököt válasszon 
Zelaya terminusának hátralevő részének kitöl­
tésére, aki ellen az Egyesült Államok kormá­
nya részéről nem lesz kifogás. A politikai 
függetlenségnek is csak a látszata marad meg 
akkor, amikor az egyik ország törvényhozásá­
nak attól kell függővé tenni a határozatát, 
hogy a másik ország kormánya jóvá hagyja-e 
azt?

Zelaya lemondása az európai kapitalisták 
előtt is tiszta világításba állította be az Egye­
sült Államok politikáját a latin-amerikai köz­
társaságokkal szemben. A berlini Lokal-An- 
zeiger, Németország egyik legnagyobb lapja 
rániutatt arra, hogy amint Roosevelt és Root 
Panamában, úgy Taft és Knox Nicaraguaban 
mesterségesen idézték elő a beavatkozásra való 
okot, hogy ezt a köztársaságot is az Egyesült 
Államok vazallusává tegyék. Egyúttal figyel­
mezteti a többi köztársaságot, különösen Mexi- 
cot a veszélyre, mely az Egyesült Államok ré­
széről fenyegeti őket.

Ezt a veszélyt látják is a dél- és középame­
rikai köztársaságok, de nem védekezhetnek 
ellene. Iparuk és kereskedelmük sroompóit 
vagy megnyitják az Egyesült Államok kapita­
listái előtt s ebben az esetben gazdasági ön­
állóságukat veszítik, vagy kiteszik magukat, 
magukat annak az eshetőségnek, hogy az 
Egyesült Államok casus belli-t erőszakolván 
ki, úgy el velük, mint Nicaraguaval.

Zelaya lemondása a kisebb gazdasági és po­
litikai erőnek bukását jelenti a nagyobbal 
szemben oly küzdelemben, ahol nem jog vagy 
igazság dönt, hanem a nyers erőszak.

—:o: —
TÖBB VILÁGOSSÁGOT!

Hitchock nebraskai képviselő a General 
Land Office ügyeiről beszélt a napokban a 
képviselőházban.

A General Land Office gyakorolja a felügye­
letet az Egyesült Államok tulajdonát tevő 
összes földek fölött. Minden adas-vevés, tele­
pítés, földosztás ennek az irodának a felügye­
lete alatt áíl.

Idáig az iroda ellen csak azt a vádat lehetett 
emelni, hogy vétkes mulasztásokat követett el. 
Az értékes erdőket, szénbányászatra alkalmas' 
földeket százezer aker számra tulajdonították 
el az Egyesült Államoktól a 'hatalmas bánya- 
és vasuttársulatok, magasállásu állami tiszt­
viselők s csak a múlt évben egy millió dollárt 
kellett az irodának pörökre vesztegetni, hogy 

' visszaszerezzen földeket, mélyek egy kissé 
gondosabb felügyelet mellett nem lettek volna 
kisajátíthatok s ezzel az összeggel fölér az az 
összeg, melyet az iroda olyan alkalmazottak­

nak fizetett ki, akik állásaikat pusztán politikai 
jutalmul kapták politikai szolgálatért. Vétkes 
könnyelműség, mulasztás: ez lehetett idáig a 
vád.

Hifcchock képviselő több világosságot akar 
Az eseteknek egész sorozatát tárta föl, melyek 
bizonyítják, hogy az iroda nemcsak elnézte a 
csalásokat, hanem részt is vett bennük; hogy 

General Grand Office olyan korrupciónak 
volt melegágya, amely mellett eltörpül a Pa­
nama-csatornán ak szerencsésen a feledés ho­
mályába merült ügye, eltörpül a Foraker-ügy, 
ahol az olajtrustról kiderült, hogy megfizetett 
embereket tartott a szenátusban.

ólig Hitchock a képviselőházban követeli, 
hogy indittassék meg a vizsgálat, addig a 
Colliers Weekly ebben az ügyben be is fejezte 
a vizsgálatot s közli az eredményt.

A törvény szerint a kormány tisztviselőinek, 
szenátoroknak nemcsak terminusuk idején, ha­
nem utána két évig tilos elvállalni oly társu­
latoknak jogi képviseletét, melyeknek az Egye­
dit Államokkal van adás-vevési vagy porös 

ügyük.
Ballinger belügyminiszter pedig 1909 január 

7-én. két hónappal mielőtt mint miniszter le­
tette a hivatali esküt, képviselt egy alaskai 
szindikátust, mely a földcsalásokban részes 
volt.

1909 április 17-én pedig, hat héttel azután, 
hogy letette a hivatali esküt, még ügyvédje 
volt olyan társulatoknak, melyek hasonló kap­
csolatban voltak a kormánynak éppen azon 
ágával, melynek mint miniszter az élén állott. 
Segédje pedig Dennett volt, a General Land 
Office főnöke; s hogy az alaskai társulatot 
annál biztosabban kihúzzák ai bajból, meg­
nyerték harmadiknak Hevburn idahoi szená­
tort, aki szolgálataiért száz aker területű érté­
kes széntartalmu földet kapott abból a földből. 
melyet az alaskai társulat az Egyesült Álla­
moktól tulajdonított el csalárd módon.

Ezek a leleplezések kínos föltünést keltet­
tek s követelik úgy a belügyminisztertől, mint 
az idahoi szenátortól s a General Laud Office 
főnökétől, hogy haladéktalanul vigyék a 
Colliers’ Weekly-t a törvényszék elé.

—: o: —

AZ IPARFELÜGYELET.
“Az állami iparfelügyelet, a hivatalos mü- 

helyvizsgálat, melyet majdnem valamennyi ál­
lamnak törvénye előir, egyszerűen csalás. Az 
iparfölügyelők nem is ahhoz értő emberekből 
kerülnek ki s állásukat úgyszólván csak szine- 
kurának tartják. Tudatlanságuk miatt tehetet­
lenek, még ha lelkiismeretesen akarnák is vé­
gezni munkájukat. S akik értenek is a dolog­
hoz, a munkáltatóknak kedveznek. Elnézik a 
szabálytalanságokat, a törvényszegéseket. Az 
eredmény az, hogy a balesetek száma folyton 
szaporodik, az emberi szervezet egyre satnyul 
s a poros, tisztátlan műhelyekben megfészkel­
nek a halált okozó betegségek. Legfőbb ideje, 
hogy az állam törvényhozása lépjen közbe.”

Ezeket mondotta a napokban egy fölolvasá- 
1 sa- alkalmával Hoffman, a Prudential életbiz­
tosító társulat statisztikusa. Kétségbevonha- 
atlanui igazat beszélt. De van a dologban egy 

különös. A gazdag kapitalista társulatnak jól 
fizetett alkalmazottja a munkásérdekek védel­
mezőjének csap föl. A munkások élete és 
egészsége miatt aggódik. Ennek a különös 
tüneménynek magyarázata az, hogy a hatal­
mas életbiztosító társulatoknak rengeteg vesz­
teségeket okoznak a végzetes kimenetelű ipari 
balesetek. Követelik az állam közbelépését, a 
hathatósabb ipari fölügyeletet, —■ nem a mun­
kásosztály iránt való nagy szeretetből, hanem 
egyszerűen azért, hogy nagyobb legyen á 
hasznuk. S bizonyos, hogy rákényszeritenék 
az államot a közbelépésre, ha viszont az ipari 
kapitalisták érdeke meg nem követelné, hogy 
a termelés költségei minél lejebb szorittassa- 
nak, ha kell, hát a munkások épsége, egészsége 
árán is. A két kapitalista csoportnak érdekei 
ütköznek itt össze s az erősebb kerekedik fölül.

Idáig az ipari kapitalista érdekek voltak az 
erősebbek, tehát a kapitalista állam, természe­
téhez híven, ezeknek kedvezett.

A SZÖVETSÉG ÖSSZES SZERVEZETEI­
NEK FIGYELMÉBE!

A referendum szavazat ismét visszaállította 
a bizalmiférfi rendszert. Az első bizalmiférfi 
értekezlet 1910 január 9-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor tartatik a Népakarat szerkesztőségé­
ben. Fölszólítjuk az osztályokat, hogy bizal- 
miférfiaikat válasszák meg s a bizalmiférfi 
ülésen föltétlenül képviseltessék magukat.

A központi vezetőség.
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SZERVEZŐI JELENTÉS.
Utolsó jelentésem óta szövetségünk osztá 

lyainak száma hárommal szaporodott. Huszon­
egy taggal alakult meg a martyns feny-i 
tizenkét taggal a newarki női osztály és tizen­
hat taggal a columbusi osztály. Megalakulásuk 
óta mindhárom osztály taglétszáma megnöve­
lve dett.

A betegsegélyzőnek is megalakult két osz­
tálya. a columbusi és a daytoni.

A martyns íerry-i osztály megalakítása után 
néhányszor fölkerestem még a sztrájkoló ma­
magyar munkásokat s megismertettem velük 
az 'Egyesült Államok egyik leghatalmasabb, 
leggazdagabb társaságát, az acéltrustot, amely- 
lyef bírókra keltek az American Sheet and Tin 
Plate Company üres zsebü, üres gvomru mun­
kásai. Bemutattam nekik a trust harcmodorát 
s ismertettem azokat a barbár eszközöket, 
amelyekhez az acéltrust a még nagyobb va­
gyon ért. a munkások által termelt javán meg 
nagyobb arányú megrablásának lehetővé téte­
léért való törekvésében ahányszor csak össze­
ütközött bérrabszolgáival, harcában mindig é? 
mindenütt nyúlt, amelyek használatával^ kí­
vül helyezte magát a civilizáció határain.

Az acéltrust a "phisical force” hive s hasz­
nálja is annak minden eszközét minden alka­
lommal. Butler. New Castle, Bridgeport, O. 
Cég bizonyságot szolgáltatnak erre. De meg

ritásának olyan megnyilvánulását amilyenre a
munkásmozgalmak történetében alig akadun ^ 
Valóban úgy tettek ők, mint a temp P 
zsidók. Mig egyik kezükkel diadalmasan vív 
a harcot a kapitalista osztály vad «ordaival 
a másikkal fölépítettek egy jo szervezetet , 
munkásoknak osztályharc alapjan allo .pari
szervezetét. , , •

Megtehették, mert harcukban a forradalmi 
unionizmusnak taktikáját alkalmasak. Ezt
taktikát ‘smertettem meg martins ferr>’"' ^. 
társainkkal, mert e taktika ismerése nelkuloz- 
hetetlen lesz jövő harcaikban.

A betegsegélyző utjának is megtörtem a 
ját s biztos, hogy a sztrájk elmúlásával hata - 
más osztály fog alakulni a M. B. Sz.-nek Mar­
tins Ferryben.

Martyns Ferry közvetlen közelében van 
Bellaire, Soheeling és Benwood, W. Va. Lz 
utóbbi városokban szereztem összekotteteseket 
s majd akkor, ha visszafelé utazom, fogunk 
tartani népgyüléseket, úgyszintén Barberton-
iban (O.) is.

Bellaire-ben rövidesen meg fog alakulni az 
osztály. Ott tartózkodásom ideje alatt Sebes­
tyén elvtárs lakásán tartottunk összejövetele­
ket. amelyeken a szocializmust ismertettem. 
Csup és Sebestyén elvtársak vállalták Bellaire 
aránylag kis számú magyarságának szervezé­
sét s ha ők mostanában meg nem alakítanák 
az osztályt, meg fogom alakítani én, ha majd 
Martyns Ferry vidékére visszatérek.

Itt jegyzem meg, hogy már eddig hat azon 
városoknak a száma, amelyekben kellően elő­
készítettem a talajt osztályok alakitásara azon 
időre, amikor szervezői utam visszafelé vezet.

Bellaireből november 20-án utaztam Newark- 
ra. Még aznap este tartottunk értekezletet, 
mehte Jergasits elvtárs is átjött Coiumhusiból 
és megállapítottuk a teendőket. A Newark tói 
nem messze eső Kongo magyar munkásainak 
szervezését — kikkel newarki elvtarsain.v mar 
összeköttetésbe is léptek, — Jergasits elvtárs 
vállalta magára.

Négy napot töltöttem newarki elvtársaink
körében, amely idő alatt tartottunk egy nép- 
oryülést, egv vitaestelvt és tartottam két föl­
olvasást. Megalakult a szocialista nők szer­
vezete. amelyről minden túlzás nélkül elmond­
hatom. hogy szövetségünk egyik legértékesebb 
osztálya. Tagjai szocialisták a szó legszoro­
sabb értelmében. Lelekesedésük. öntudatuk, 
osztálytudatuk páratlan. Szocialistának öröm 
társaságukban lenni, öröm hallgatni, mint lel­
kesíti feleség a férjét, anya a leányát, leány a 
mozgalmon még kívül álló férfit. A szivük 
tűzben ég.”

Természetes, hogy az érdem, hogy ilyen női 
szervezet alakulhatott, az oké az elvtársaké, kik 
évek során át nem szűnő lelkesedéssel folytat­
ták a szocialista nevelés szép munkáját. Az ő

fenére is. ö maga nem mert kijönni, csak gazd­
asszonya szoknyája mögött hallgatta a szocia­
lizmus igazságait. r,

Szombatra, december 4-ere a Kossuth-Colo
nia elé hívtunk össze még egy nepgt u , 
amelynek eredménye az lett, hogy a ^ehetet­
lennek mondott vár a mienk lett. Szervezetünk 
tagjainak legnagyobb részét a Colon,a lakói ke 
pezik s nincs tán egyetlen ház, amelyben ne 
volna szocialista irat.

December 5-én, vasárnap Cincinnatiben vö t 
a szakadó eső dacára is meglehetősen látogatott
népgyülés, melynek napirendjét részben en,
részben Juhász ehitárs ismertettük. A g)u es 
után a szervezet helyiségébe vonultunk, ahol a 
szövetség ügyeiről beszélgettünk az elvtarsak-
le al •

iMásnap visszautaztam Daytonba, bog)' 
hirdetett fölolvasásokat megtartsam s nyelbe 
üssem a betegsegélyző megalakítását, melyen 
különösen Báthory elvtárs már régebb idő óta
fáradozott. , . ,

Daytoni agitációmnak, négy nepgyulesn 
három fölolvasásnak eredménye jónak mond­
ható. Megerősödött az osztály, megerősödött 
a Népakarat s a legtöbb magyar házba bevo­
nult a szocialista irodalom. _

Jelenleg Barber toriban s Akronban készítem 
elő a talajt népgyülések tartásara.

A Népakarat napilap ügyéről majd külön 
fogok jelenteni. Annyit azonban mar most 
mondhatok, hogy ha szövetségünk legnagyobb 
szervezetei oly lelekescdéssel karolják föl a 
napilap ügyét, mint kisebb osztályaink, úgy
már a legközelebbi kongresszusunktól fogva a
Népakarat naponkint szórhatja a szocializmus 
fényét, sugarát.

V régi jelszó helyett: “Szerezzelek előfizető­
ket és lesz napilap” — Írjunk uj jelszót zász­
lónkra :

Teremtsük meg a napilapot és a Népakarat 
előfizetőinek száma meg fog sokszorosodni.

Tapasztalataim diktálták ezt a jelszót. 
Barberton, O., 1909 december 13.

Rothfiser Károly, szervező.
-o

Vlagyarorszagi htfck» TARCA.
leleplezett tolvajbanda.

Tolvajtanyát lepleztek le Budapest közepém 
A tolvaj tanya társasága estenkint az Ó-utca 
26-ik szám- alatt gyűlt össze Kellner Pal^ven­
déglőjébe, amelybe egy följelentésre h.rtetoi 
bevilágított a detektívek lampaja A follele^ 
Hajdú Armin tette, a Hajdú és Tarsa szalMo- 

Lmám-i üz„t főnöke. Elpanaszol,» l»gy 
a Liszt Ferenc-tér 18. szám alatt levő helyi 
bégéből tömérdek holmi tűnik el, főképpen sza 
litás közben s a kára legalább het-ny^er 
koronát tesz ki. Kiderült, hogy a tettes Tollak 
Gyula fuvarozómunkás, akinek ügyes cinkosa 
akadt Aigner Gyula pincér személyében^ A 

a lopott jószágot Kellner Pál vendéglőshöz hor­
dozták, aki potom áron vásárolta meg o u • 
Amikor a rendőrség emberei oda 
teli volt gyanús alakokkal, a farosból tar­
tott és nem egyszer bűntett emberekkel. Ház­
kutatást is tartottak az orgazdasággal vado t 
vendéglősnél. Egész raktárra való lopott hol­
mit találtak a különböző rejtekhelyeken. A ki­
hallgatások során iassankint kiderült, hogy 
Kellner Pál gyakran lerészegitette a vendegeit 
és ellopta értéktárgyaikat. Akárhányszor meg­
történt, hogy visszacsente tőlük azt a pénz 

amit a zsákmányért orgazda minőségében

1 1

kifizetett; de a meglopott tolvajok ritkán mer­
tek szólni s följelentésre nem is gondoltak, 
lemtőlebb azon igyekeztek, hogy Kellnertol 
visszalopják a dolgokat. Ez a nem mindennapi 
társasjáték néha véres verekedéseket szilit. A 
rendőrség Pollákot. Aignert és Kellnert is le­
tartóztatta.

TIZENNÉGYÉVESEK.

— Irta Révész Mihály. —
I.

Kilenc órakor, a német óra után, alighogy 
a villamos-csengő csöngetésének a zaja egy 
két pillanatra behallatszott a III. C. termét* 
Grossz Tibor, egy magas, sápadtképü, beeset: * 
szemű gyerek idegesen csapta össze a padot 
a nyelvtant, a szó-füzetet meg az irkáit és 
gyorsan, bá rom szór- négy sz er hátrafordult. Er­
délyi Ödön, akinek ezek a hátralördulások 
szóltak, az utolsó pillantást észrevette. Felcsil­
lant a szeme és udvariasan, előzékenyen előre­
hajolt. Grossz félszemmel a tanárt nézte — 
az most vágta zsebre a noteszét — és araikor 
az távozott és a többi gyerek félállássá! kö­
szönt neki, Grossz már odaugrott Erdélyihez 
Mellé állt a padban és egy pillanatot sem 
akarván veszteni, odasugta neki:

— Ma eljöhettek. Menjünk a Krau szén. 
Krausz Jenő a III. A-ba járt. A német tanár 

még nem érhetett le az első emeletre, amikor 
a két gyerek a hátsó lépcsőn leszaladt a má­
sodik emeletről a földszintre és odaállt a te­
lem ajtaja elé. Amikor a Krausz kijött, a há­
rom fiú félreállt a ifolyosó legvégére és ott 
beszélgetni kezdett. A Krausz mindjárt meg­
értette, mirőn van szó. A legelső kérdése ez 
volt:

— Nem lesz otthon senki?
— Nem — mondta Tibor.

munkájuk eredménye az az osztály, amely szö- 
agot szolgáltatna* en, - Leégünk diszét képezi.

-mertettem az American Federation ol Labor november 2ő-én volt népgyü-
arcmodorát is s kimutattam, hogy- e harcban, ! ^ ? ^ alakult meg az osztály. A 26-
ár a kapitalisták mellett ott vannak a dollaro I értekezleten megalakult a M. B. Sz.
úlüói s a munkások ugyzsolvan üres gyomor-1 ^
al küzdenek, mégis a kapitalisták erejét i e November 28-án érkeztem Daytonba. Dél- 
z képezi; hogy bár a kapitalisták ve e “ere tán ,a hirhedt Kossuth-Colonia előtt tartót- 
!«,„<* a törvényszékek ama .orvénak által-A g)-aifae„ , Móniinak kő
nazanaval. amehe- a zni - - . . 1. -k rülbelül 400 lakója volt jelen, akik nagy figye
Időmre alkottattak, meg« nem a tartatóaM|emrad hallgatták meg tót é, léi óra hosszéi
ital átkötött törvényekben rejlik a kapitalistak | , ^ . , ,, ,•Ital auo , . • tartó előadásomat, amelynek vegeztevel nagyreje, A törvénynek önmagéban m.Ksen l-1^ agitácicmi]is [üze,«t adtam el. Este 7 
k katonaságot ottszna.jak ld arra, .->,1 ótára a legsötétebb West Sidekjn hívtak össze
•ok provokál,savai szty^Wk snlkdasavd elvtirsai„k. Szép szán,,, hallgató-
irvény, szerezzen a kap,tatóta tor“' Lg volt «, is. azonban lü-üdperd«! nem 
» “ Amencan f"e‘a"^jj’n.J^‘kk,s,élhettem tovább, mert a rendőrség. -

ikef^Kp^vezeltdTszokatja vonatokat? Mun-|hivatkozvé a törvényekre, melyek csak vallá- 
jket. K tv ‘Sinmn-l505 gyütesek tartasat engedik meg vasarnap
kások, akikncN zse n rap"áeilaz utcin> — beszédem folytatásában megáka-
card”, az A. F. oí • a ta au munkások Idályozott. Tekiutettel arra, hogy Dayton utcáin 
igazolvány. Munkások ruházzák munka \ csak t>utitam szabad, fölkértem a hall-
táplálják, munkások légy vérzik tol «a munka-1 f • • •
sok

kozákokat

KIDÖNTÖTT TÁRSADALMI OSZLOP.
Torontóban elfogták John E. Wilkinson is­

mert nevű vasgyárost.
Régen föltűnt már, hogy Wilkinson részére 

gyakran érkezik vasérc, azonban senki sem 
mdja. hogy honnan. Wilkinsonnak nem voltak 
vasbányái, tehát a vasércet úgy kellett vásá­
rolnia — vagy lopnia.

Cobaltban pedig régen föltűnt az, hogy nagy- 
mennyiségű vasérc válik kámfor rá. -Mivel az 
eltűnt vasércekért nem fizetett senki, tehat 
nem maradt más következtetés, mint hogy 
valaki lopkodja a vasércet.

A napokban azuTan megcsípték a tolvajokat, 
akik azonban azzal mentegetőztek, hogy ők 
egy Littlejohn nevű etobernek a szolgálatában 
állanak. Elfogták Littlejohnt is, aki viszont 
azzal mentegetőzött, hogy ő meg A ilkinson 
torontoi gyáros részére lopat. így került az­
után börtönbe a gyáros

Midőn könyveit átvizsgálták, kiderült, hogy 
négy év alatt nyolcszázezer dollár értékű vas­
ércet lapátolt.

GYILKOSSÁG A LAKODALOMBAN.

Ernőd községben véres lakodalom volt egy 
jómódú gazda házánál. Kerékgyártó Mihály 
tartotta esküvőjét a falu egyik szép leányával. 
Mikor a lakodalomban megjelent legények es 
leányok a legjobban mulattak, megjelent a 
mulatozók között Kataroszki Gábor, aki hara­
gudott Kerékgyártóra, amiért a leányt elvitte 
előle. Egyenesen a táncoló vőlegényhez rohant 
s előrántva hosszú, éles kését, a mellébe döfte. 
A kés szivén találta a szerencsétlen embert, 
aki azonnal holtan rogyott össze. Nagy ria­
dalom támadt. A leányok sikoltozva rohantak 
el a duhaj Kataroszki elől. A legények nem 
mertek hozzá közeledni, hanem értesítették a 
csendőröket, akik megjelentek és megkötözték 
a gyilkost.

Turjnán János sárosujlaki bíró házában la­
kodalmat ültek. Serezán András ottani legény 
társaival behatolt a házba és a jövevények ren­
detlenkedni kezdtek. A házigazda előbb rendre- 
utasitotta őket. majd a vendégek kituszkolták. 
Serezán revolverével lövöldözni kezdett. Erre 
a bíró puskájával kiment és a megfutamodott 
legények után lőtt. Az egyik golyó oa szeren­
csétlenül találta Serezánt, hogy nyomban meg­
halt. A csendőrök a bírót letartóztatták.

VISSZAÉLÉSEK A NYUGATI PÁLYA­
UDVARON.

A nyugati pályaudvaron nagy visszaélések 
nek jöttek nyomára. Arról volt szó, hogy több

A TÖRVÉNYSZÉKNEK MÉGSE VOLT
IGAZA. I HUtv jvuivix **; ---------------- —

, , tisztviselő összejátszva a kereskedőkkel, a va-
Tizenegy évvel ezelőtt történt, hogy az a’’ sulvnál scfckal kevesebbet tüntetett föl a

kor nyolc éves Nellie Burns St. Louisban , irÍ fuvarfevefékben, mint amennyit a szállításra 
télén eltűnt mostohaanyja lakásáról. - eany áruk t^ny]eg nyomtak. A raktárfőnökség
biztosítva volt egy életbiztosító tarsulatna s inditott s kiderült, hogy rendszeres
mostohaanyja tíz év eltelte után -öve e e az csaj|sról van szó. A vizsgálat megindult és ez 
összeget. A társulat megtagadta az összeg u tünteti föl a visszaélések dolgát,
fizetését s pörre került a do.og. t s ouisi a fuvarjeveleket kezelő tisztek csupán
Circuit Court a leányt tórvouye«u halo«nak körctdc el- mcrt megbíztak a keres-
nyilvánította s elrendeltea biztosítás. ossze» |,kedökben és nem mázsálták meg a föladásra
kifizetését, iv»ríiln ládákat Három kereskedő ellen meg-Miákmunká^kl^yverzik föl és munká-1 vasárnap csak butítani szabad fölkértem a nau- A t>rsulat fötóbbezett, mire az ügy a Pro- k ^* hivatalnokokat a köteles

t á litiák az orazá^e-yik helyről a másikra jóságot, hog>- másnap, hétfőn este J^^jen \ Courthoz került. A Probate Court »z el«, md^
®ZSat a Pinkertonokat, katonákat s a meg ismét. A hétfő estére hirdetett nepgyulesen itéktét megerősítette, Wndvan, &<>-

Kozákok , - fa iát s i<rV azonban nem a munkások jelentek meg, hanem feány halott. Két napra ra megjelent
ÄÄ <**«* A ^ V Ír» íves Neme Bums . «makozot.l
unkasok teszik lenem ve s j , _ Wrv Adám. a csuhás. neszei veven

elmulasztása miatt megintették.

MEGŐRJÍTETTE A — RAPPORT.
junkások Bliesz*Ádám, 'a csuhás, neszét vevén an-1az“^;“h“ogy öí a törvényszék halottnak nyil-l Szabadtón Horváth Dezső, teljesen fölfegy- v
iszony «ért k , . ,__ Inak hno-v a szocialisták az ő fészkében akar-1 ,_.Á_R toliee «részséfifnek örvend. * verkezett 863c ezredibeli közkatona nagy ria­

dalmat okozott a vasúti állomáson. Dúlt ábrá-
aszonyA-ert küzdő munjs^trsai^^^ hatahna 1 „ak, hogy a szocialisták az o fészkében akar-1 fio^t 5 teljes egészségnek örvend. _
erese p ellen alkotott törve- nak gyűlést itartaim, rohant a gyárba, hogy A doiog -úgy történt, hogy a leányt apja es uaiiiroi ----------------
nelylye a nnvni - « - megrabol- annak igazgatósága akadályozza meg a gyu’es nagybáty,ja vitték pl a mostoha anyjától s meg- ly futkosott a járókelők között és folyton
iveket toga"; J - ümblcsének :fegy- megtartását. Az igazgatóság intézkedett is oiy- t;itották neki, hogy visszamenjen. Apja néhány Lzt kiaJbálta> hogy üldözik, mentsék meg őt.
iatjf 5 * tényben «rvökeredzik,] tormán, hogy tudtára adta a gyár minden ma- L mTlltán meghalt, 6 pedig egy department Azután betért a vasúti vendéglőbe, bort ren-
)tod re®ZV V .. ióbban van szervez-]gyár munkásának, hogy aki a neipgyulesre el- storeban dolgozott. Olvasta a törvényszéki^ hirtelen fölugrott, lekapta a válláról
mgy akai”tamr. „ ál‘J.h az a. F. of L. megy, ki lesz dobva a gyárból. A hajcsárokat g jofentkezett, hogy a törvényszéki szuronyos fegyvert, hadonászni kezdett vele,
' Vül'Won szervezett munkásokkal vereti le azért küldte el, hogy ellenőrizzek, mennyi L^o^a.jsmét az élők közé. miközben rémült (hangon folyton segítségért
1 tartozó munkások harcát. teljesitik a munkások agyar rendeletet A feány nagybátyja megerősítette a leány Már a vendéglő berendezését akarta

,«ze iparilag h* «««,« « <*f**™\ dkÄ* ha, egy bi-1 ., I A kato,a' or)arat T.
alapján. - abban az órában a kapitalista ősz-1 ben. Nem válaszolt na, --------------

zékek, — nem fognak azok annyit sem érni, 
„int az a darab papiros, amelyre azokat Írják, 
nert nem fognak a kapitalista osztály rendel- 
:e zés ere állni azok az eszközök, melyekkel ér­
vényre lehetne juttatni a kapitalisták akaratát. 
- Az erő, amelylyél a kapitalista akaratai ér­
vényre juttatja, a munkásosztály széttagoltsa-
rában van. .... » T
\ ciumalmok munkásai föle az A. r. 01 

terjeszti an>-ai szárnyait s nagy gondot fordn 
árrá, hogy föl ne ébredjen bennük az ipari szo­
lidaritás érzete. Mennyire más szellem hatotta 
át azt a harcot, melyet McKees Rocks munká­
sai vávtiék! Nem láttuk ott a “Grand Olc

mast moiiuuu.. ....... .
mi esetre sem fogadja el. Híveivel megbeszelte 
a dolgot, azok nem akarják a vitát, mert zavar­
gástól tartanak. #

“De hisz tegnap mondta ön, felelem neki 
hogy tudja, hogy a szocialisták művelt em-

1. A társadalom.
2. A föld keletkezése.
3. A mi utaink.
4. Az amerikai munkásmozgalom.
Az első előadás december 19-én volt. A kö-

, vetkező előadások előre (hírül adatnak. 
bCT.f” 5 _ de áz én híveim sok- Azonkívül angol tanfolyam nyittatik, mely

‘1^, — v tolt o íz e a szó- december 21An veszi kezdetét. Előadás min-
kal alacsonya mvon fölhozott^érveket den héten kétszer, kedden és csütörtönkön este
úahzmus mellett es ellen felhozott Uj»_t61 8.304g. Az angol tanfolyam csak a
mIAtfuk*1 hogy1sehogy sem tudjuk kihúzni odú- tagoknak ingyenes, idegeneknek havi 25 cent.

í.attuK, riogy , | p-xihixriiilc n s.chpneetadv-1 munkasokat, hogy
iáiból, elhatároztuk, hogy a parochia előtt fő­

ien limai cim/cíi.. -x.x---- _ —
aznap korán reggel gyakorlatozott a kaszárnya 

í udvarán: megbontotta a sort, amiért az altiszt 
keményen rászólt és megfenyegette, hogy ra- 
portra viszi. A büntetéstől való félelem annyira 
erőt vett rajta, hogy megörült és azonmód: 
fegyveresen kiszaladt egyenesen a pályaudvar­
ra. Megőrjitette a rapport, a militariznnus.

SZERVEZŐNK ÚTJA.
Országos szervezőnk, Rothfiser Károly elvgoiknak ingyenes, megeneacneK imvi ^ ccn. I vrszagv ’ . . . v.W^tkezS •

ú vövtak! Nem láttuk ott a “Grand öle gun 'ep®f . „»evezett‘szamarainak el- ezen előadásokon,de láttuk a munkások ipari szolida- papnak orditozasra szervezett szamarainak

Az anyára
meg a néném a Kisfaludy-iársaság fölolvasá­
sára mennek. Éppen tegnap mondták, hogy 
már fél négykor el kell menni, hogy helyet 
kaphassanak. Biztos, hogy elmennek. Ti el­
jöttök, mintha fizikát tanulnánk. Azután csi­
náltatunk teát a Lidivel.

Most az Erdélyi szólt közbe és széleset mo­
solygott :

— Hát Lidinek hívják? Egész jó parasztos 
név.

-—. Teát csináltatunk mondta a Grossz — 
és aztán.. anyámék nyolc előtt nem jönnek 
meg, mert kávéházba is mennek ilyenkor ké­
peslapokat olvasni. Az apám meg nincs is 
Pesten. Magunk leszünk. Jó?

A fiuk maguk elé bámultak, mosolyogtak 
és azt mondták, hogy jó. De Erdélyi még 
megkérdezte:

— És lehet? Biztos?
Grossz legyintett a kezével.
— Ez már az én dolgom. Ha mondom. Az­

óta már a bátyám is... Nohát ez pompás ese: 
volt. Olvasni szokott az ágyban és én tegnap 
véletlenül sehogy sem tudtam elaludni. Próbál­
tam mindent nem ment. Számoltam talán ezer- 
g, elmondtam magamban a latin könyvnéikü- 
it mind, verseket, mindent — nem tudtam el­
aludni. Már tizenegyet ütött. Akkor hirtelen 
fölült a bátyám az ágyában és odaszólt nekem: 
'Alszol Tibor?” Abban a pillanatban támadt 
pokoli gondolatom. Nem feleltem. Két perc 
múlva megint: “Tibor. Tibor. Nem szóltam 
egy szót sem. Mintha aludnám. Akkor leszállt, 
odajött hozzám, fölémhajolt, én szépen lélek- 
zettem, odament a villanyhoz, lecsavarta, az­
után ment ki. Jól számítottam, egyenesen a 
cselédszobába ment. Utána mentem. Mindent 
láttam.

Nagyot nevetett hozzá a gyerek és a másik 
kettő is nevetett.

Az Erdélyi megint megkérdezte:
— Nem szólt semmit?... Csak úgy.".
Tibor kacagott.
— Semmit... Csak úgy... Ja igen, nyúj­

tózott egyet és valamit mondott.De nem L- 
dom, hogy mit. Csak úgy.. - Nagyon jó lány 

Csöngettek, vége a tizpercnek. A gyér e* 
kezet fogtak és a Grossz még egyszer, utoljára 
megjegyezte:

— Nagyon jóhusu lány.
A következő szünetben, a vaffas-erkeiestan

után a Grossz meg az Erdélyi megm. e^vi 
•dltak. Az Erdélyi megkérdezte:

— Te, Tibor, mi az, hogy 3<yhuSlU •
A másik gondolkodás nélkül gyorsan fele, •
- Hát azt csak úgy mondjak. Hogy johusm 

Hogy nem sovány- És úgy fogni lehet. És az 
olyan jól esik, amikor úgy megfogja az emró 

' vagy a karját... vagy., . akárhol. És hog} 
U£rv hagyja. Hát hogy olyan jó kemény es 
eg|sz más, mint a Zsófi volt. Fiatal es olyan
jóhusu. Majd meglátod.

A Gross mosolygott, idegesen csavarta az 
ujjait, azután csettmtett egyet, az Erdélyi m<f 
egész testében reszketett.

II.
Délután fél ötkor már a Krausz is meger 

kezelt. Csöngetett. A cseléd nyitott ajtót.
— A Tibor itthon van? — kérdezte. ;_ 
— Itthon — mondta lány — meg egy ma5,!< 

ifiur is itt van.
Ittak már teát? — kérdezte most a 

azután hirtelen elpirult.
— Nem — mondta a lány. .
Krausz bement, kezet fogott a gyereke'"^ 

s amikor levetette a kabátját, csöndesen me- 
kérdezte:

— Nincs itthon senki? Elmentek?
A Grossz felelet helyett csöngetett. És ^ 

solygott. A Erdélyi fölállt, kezébe 'éti 
könyvet, de nem tudta palástolni az lde?. 
séget. Reszketett a keze és szive erősen 0



KARAT

REGENY.rótt. A Gross meg csak mosolygott és az ajtó- 
-a n ízett. A lány bejött.

— Lidi kérem, — mondta — forraljon vizet
teának.

— Rummal — kérdezte a lány.
— Nem... vagy nem tudom — dadogta a 

fitt — majd meglátjuk. Csak forralja föl es 
öntse le, majd... idebenn... maga is. - • 
együtt megcsináljuk... Magának is.-- - egy 
íindzsával... majd együtt.

A lány kiment, azután behozta tálcán 
négv íindzsát, a rumot,-citromot, a cukortartót.
Letette az asztalra és várt.

És a szobában most kinos csönd támadt. 
Grossz-gyerek dobolt az asztalon és maga elé 
nézett. Krausz az ablakhoz állt és lebámult 
az utcára. Az Erdélyi meg egyre jobban resz­
ket itt és nagyokat nyelt. Kincs percek voltak 
ezek és Lidi sem tudta, hogy mit csináljon. 
Tizenhétéves, tejlett, álacsonynövésü, pufók­
arc: lány volt. _ _ ,

Végre is a gazda szólalt meg. a vendéglátó 
-- Nézze. Lidi, csak csinálja meg. Magának 

U. Ahogy akarja. És maradjon idebenn. Itt 
melegebb van. Majd később tanulunk. Előbb
igyuk meg a teát .

Fölállt és odament a lány mellé. Lidi mm-de 
gyík íindzsába tett cukrot. A Krausz meg min­
dig az ablaknál ál-lt, a másik meg úgy tett 
mintha a körmeit piszkálná. Tibor rajuk szolt 

— üljetek le.
És elrendezte őket. Ö a lány mellé ült. Már 

visszanyerte a bátorságát és amikor Lidi kij­
jebb húzta a széket, fölkelt és székestül arrébb
tolta a lányt.

— Lidi mosolygott! és csakhogy mondjon 
valamit, tiltakozott:

_ Hátha megjönnek a nagyságáik... vagy
a Pali iíiur. . .

— Nem jönnek — mondta Tibor s úgy érez­
te. hogy már a rendes kerékvágásban megy 
m nden. — Nem jönnek, Lidi szivem, ez már 
:,ry van kicsinálva. Ezek az én barátaim. Azért 
hívtam el őket, azért jöttek... hogy itt teaz- 
zrnk és hogy... maga is teázzék. Mondtam 
nekik, hogy maga jó lány... És nem is fo- 
-rUnk tanulni. Csütörtökre úgy is kevés. a 
tanulni való. Csak úgy eljöttek... Most előbb 
teázzunk. Maga olyan jó lány

\"égigsimogatta a lány arcát, a vállára tette 
a -kezét, megszorította a karját is és a kezet 
megfogta. Majd elnyelte a szemévek Közelebb 
huzta hozzá a széket. A másik kezével a nyaka 
körül babrált a lánynak, azután az arcát csip- 

Mosolvgott és a teáját

Külföldi hírek. A SZOCIALIZMUS FOGALMA.

LIPÓT KIRÁLY HALÁLA.
Brüsszelben december 17-én Lipót belga ki­

rály rövid betegeskedés után meghalt. Lipót 
és egyike volt Európa legismertebb fejedelmei- 

,nek — a párisi orfeumokban s bordélyokban. 
Hatszázezer dollárnyi civilistajanak, a Belgi­
umból kifacsart pénzek javarészét ott. szórta 

a szét. Eleven példáját nyújtotta a kiváltságo­
sok szent családi intézményének.

A legvadabb s általános botrányt keltő or­
giákon kívül még egyhez kitünően értett. 
pénzt facsarni a Kongo “szabad állam szeren­
csétlen négereiből. Annyi vérlázitó kegyetlen­
séget, állatiasságot még a spanyol hódítók sem 
követtek el az amerikai benszülöttekkel, mint 
az ö hivatalnokai, tisztjei a Kongo szabad­
államban. Végre is az egyes államoknak kellett 
erélyesen föllépni, hogy- a kon goi rémuralmat 
kissé féken tartsák.

Nála undorít óbb, degerteráltabb “isten ke­
gyelméből való” nem ült még trónon.

Trónja fölött most nagyban folyik a mara­
kodás a királyi családban, mig egyszer a belga 
nép pokolba nem kergeti az egész parazita 
bandát.

(Folytatás.) hogy a társadalom adja meg a jogot a munka
„ . , , , , . . . ., tette e szerint a társadalmi vonzódás törvénye-A francia forradalom csak a burzsoázia gyo- ,<nte e szcmu d • vem, , . , „ t mi -v _ . ytel kiegészíteni Newton tanát az anyagi \onzelmét sefifitette eló, mely a vagyon nélküli pro- $ t> .... ..f , ^ V)’ . { ,. a Y.. í,Adásról. A társadalmat az emberi osztonoknletariatus fegyverbaratsagat elfogadta addig,

A LORDOK ELLEN.

Szengyörgyi Ödön fölolvasasa a Philadelpniai 
Szocialista Munkás Szervezetben. RASZK0LNY1K0V

Angliában a választási harc teljes erővel 
folyik. A liberálisok mindenfelé hatalmas gyű­
léseket tartanak, melyeken azt vitatják, hogy a 
lordok házának nincs joga megsemmisítem az 
alsóház által hozott határozatokat.

A peerek által összehívott gyűléseken, a 
konzervatív szónokok, kik a lordok házát igye­
keznek védelmükbe venni, egyáltalán nem is 
jutnak szóhoz.

A hangulatból Ítélve a kormány nagy több­
séggel fog kikerülni a választásból. Az Íreket 
azzal nyerték meg a liberálisok, hogy kilátásba 
helyezték részükre a home-rule-t, több önkor­
mányzati jogot.

mig a régi kiváltságos osztályok ellen küzdenie 
kellett. A világtörténelemnek egy újabb lépést 
kellett tennie és ez az individualizmus és a gaz­
dasági szabadság árnyéka alatt kifejlődött ka­
pitalizmus és vele a burzsoázia és a proletariá­
tus kettészakadása. Ez álláspontból uj erőt és 
irányt nyer a szocialisztikus eszme és a szocia­
lisztikus propaganda. Amaz befolyásolja a szo­
cializmus tanrendszeret és állítólag hat a ro­
kontudományokra és különösen a társadalmi 
gazdaságtanra; emez uj törekvéseiket, uj moz­
galmakat idéz elő a társadalmi politika terén.

Az újkori szocializmus előtörténete.
Hogy az emberek egyenlők, hogy a föld 

mindnyájunké, hogy a magántulajdon helyte­
len, hogy a munka az értéknek egyedüli forrá­
sa, ezen a szocializmusra emlékeztető nézetek 
kel gyakran találkoztunk. Az uj korban többen 
tették magukat az elvek hirdetőivé. De az 
egyenlőtlenség elleni tiltakozás a gazdasági 
helyzetek különbsége, a vagyon egyenlőtlen 
sége ellen főleg Rousseauban vált vérré-hussá 
Izzó szavakat kölcsönzött a szocializmusnak, 
megkapó képleteket inkább, mint elméletet 
MoreHyben már szocialisztikus gondolkozást! 
és utópisztikus irányra akadunk, az egész élet 
szabályozását ajánlotta, bizonyos tekintetben 
előhírnöke Fouriernek. Ez irányhoz -csatlakozik 
részben Brissot, ki munkájában a tulajdonjogot 
az erőre vezeti vissza: az embernek joga van
az ökörre, az ökörnek a fűre, a fűnek az cm

SVÁJC UJ ELNÖKE.

A svájci kantonok szövetségének parlament­
je december 16-án Robert Comtesse-t valasz 
tóttá meg Svájc elnökéül 1910-re. A szövetségi 
tanács elnökéül Marc E. Ru-chet választatott 
meg. aki 1905-ben volt a köztársaság elnöke.

JAPÁN ÉS KOREA.

pán törvények szerint ítélkeznek Koreában, te­
hát a látszólagos különállóságra nincsen sem­
mi szükség s Japán a teljes beolvasztásra el- 

Lidi, érkezettnek látja az időt s kedveződnek a \i- 
szonvokat is.

GIOLITTI BUKÁSA.
Az olasz kormány adójavaslatot terjesztett 

la kamara elé, amelynek segítségével rendezni 
remélte az ország pénzügyi viszonyait. A né-

le-te A lány tűrte. Mosolygott es a .
keverhette. A két másik fiú egyre izgatottabb A tokioi lapok írják, hogy a japan kormány 

\ Krausz mosolygott és a leányt nézte, Korea különállóságát teljesen törülni. készül. 
iz pvdélyi kezében megreszketett a -kanál: j November elseje óta japán törvényszékek, ja- 
rem tudta a szájához emelni.

A Tibor egyre beszélt
— Ugy-e, Lidi, jó lesz? Majd, hogyha teaz 

tünk.. °'ők azért jöttek ide... Ugy-e 
ugy-e...

A lány előtt most hirtelen tisztán látszott 
;.z egész dolog. Nem volt romlott és züllött 
lány,” csak Pesten szolgált a gyerekkora óta 
és Sokszor volt már ilyen helyen, ahol egy-két 
kamasz van. De amint most végignézett,
gyorsan, szinte egy szempillantással ezen a , ^ közvetett adók miatt természetesen
láromfiun-azegy&csipxediazarcates ma. \ párWk a javaslat ellen fordv'-’-
najdnem egészen rahajol, a masi *. ».- L .kormám,párt több képviselője pedig a .gaz
nosólyog. a harmadik meg reszke Jdacok megadóztatása ellen lázadt. így történt,
a harag és egyszerre átértette az a . L a javaslat megbukott, mielőtt tárgyalni
helyzetet, amelyben ezzel a három amMsz ^ voka A bizottságba -ugyanis a javas-
szemben van. Hatratolta a székét, fold * Lt hét ellenzőjét s csa'k két pártolóját válasz 
csapott a Tibor kezére: T tották. A kormány -tisztába volt vele, -hogy mi

— Mit akar tőlem? — mondotta \ váT javaslatára ebiben a bizottságban és lemon-
röstelli ezt a csúnyaságot? Hat azt a m^Mdott A király még nem gondoskodott arról, 
két jómadarat azért csalta ide. a azé hogv kire bízza Giolitti kényelmetlen öröksé-
ki. mikor nem lesz itthon a mamaja meg ai - ^ & kormány egyelőre tovább vezeti 
kisasszony? Hát azt hiszik,'hogy ezt csak ug\ U - .........
lehet?

Azután a másik -két fiú felé fordult:
_ Hát maguk azért jöttek ide? Hogy így

tanulják a leckéjüket? Elhitték ennek itt, hogy 
ez -csak úgy megy? Szégyeljék magukat!

berve. Hogy a tulajdonjog lopásból származik 
mit későbben Proudhon hirdetett, ezt könyvé 
nek -címében is -kifejezte.

A francia forradalom hibáiból uj tanulságo­
kat merített a szocializmus, mely kezdet-ben 
utópisztikus alakjától nem tud szabadulni. Fő­
képviselője St. Simon és Fourier.

St. Simon.
St. Simont a társadalmi rendszer vizsgálódá­

sa a -középkor tanulmányozására viszi. Dicséri 
a -középkort, melynek nagy érdemei voltak; 
azonban mégis egyfelől háborúra, másfelől ba­
bonára volt építve. Ez a rendszer megbukott 
és most a világ két uj tény előtt áll: e két tény 
a munka -és a tudomány. A modern társadalom­
ban nem szabad háború által szerezni és nem 
vezethet a hit; a modern társadalmát a munka 
alapján kell szervezni, a tudomány által kell 
vezetni. Nem elég a régit megsemmisíteni, 
helyébe mást kell tenni. A liberalizmus föladata
volt a régi társadalom szétrepesztése s a XV III

I az ügyeket. A kamara azonban elnapolta üle-

század. a forradalom, e föladatot elvégezte. A 
XIX. századnak szervezőnek kell lenni. A tár­
sadalom szervezéséhez két hatalom kell: egy 
világi és egy szellemi: az uj társadalomban 
az egyiket a termelők, a másikat -a tudósok 
képviselik. St. Sim-on különben soha a társa­
dalom gazdasági berendezésének gyökeres át­
alakítására nem gondolt. A st-simonizmus meg 
értéséhez még a következőket kell -megjegyez­
ni: Saint Simon ellentétbe helyezi magát a for­
radalomnak, Rousseannak, Mablynak stb., kik 
a vagyonközösséget, az egyszerűséget hirdet­
ték. imi-g az ő eszményképe egy gazdag tár­
sadalom volt, melyben a -munka megfelelő ju­
talomhoz jut. A régi társadalommal szakítván, 
a nemességet és papságot minden hivatalból 
kizárni óhajtotta; másfelől azonban a munkást 

-bÍTtokososztálylyal nem helyezi ellentétbe. 
Nem is óhajtotta a társadalom gyökeres átala­
kítását. Az eddigi társadalmi rendszerek vizs-

zódásról. A társadalmat az emberi ösztönökre 
.:ell alapítani, melyeket követve, oly társadalmi 
szervezet keletkezik, mely mindenkinek a leg­
nagyobb boldogságot biztositja. Ezen történik 
azon szociális korszakban, -melyben a társada­
lom pha-lanxban lesz egyesítve. Ennek nagy 
előnyei kézzel foghatók; különösen biztositja a 
munka kellemességét; már pedig a társadalom 
egyik főfeladata a munkát vonzóvá tenni: eb­
béli törekvésében azonban a tulságig ment. A 
phalanxban a birtokegyenlötlenség megmarad, 
sőt szükséges az ellentétek szaporítására, mely 
különbségek is az élvezetet fokozzák. E szerint 
az osztály különbségek is megmaradnak. E 
rendszer életbeléptetését a természet is elő­
mozdítja, mely a korszakban szinten átalakul 
és teljesen az ember szolgálatába szegődik, 
úgy hogy az élvezetek skálája hihetetlen arány­
ban emelkedni fog. A legszegényebb többet fog 
élvezni, mint ma a leggazdagabb.

Fourier bölcseleti rendszere a következő té­
teleken nyugszik: Az egész természetben a 
jelenségek mozgásokra vezethetők vissza, me­
lyek ösztönökből (az élettelen természetben 
vonzódások) származnak. Ezen ösztönök bizo­
nyos célok elérésére vannak irányozva, mely 
célok rendeltetéseiket képezik. Az ösztönök 
követése vezeti az embert rendeltetése felé és 
az ebből származó megelégedés képezi a bol­
dogságot. A természetben három eredeti elv 
van : isten vagy a szellem az aktiv mozgató, az 
anyag a passzív mozgatott és az igazságosság 
vagy a mozgást szabályozó. Hasonlókép áll az 
ember három elvből: 1. ösztönök (aktiv és 
mozgó), 2. test (passzív és mozgatott), 3. ér­
telmiség (szabályozó). Négy főmozgás van 
anyagi, szerves, állati, társadalmi. A társadalmi 
törvény mozgásait még nem ismerjük, e célból 
tanulmányozni kell az ösztönöket. Ezek három­
félék: érzékiek, indulatia'k és szabályozók. Az 
érzéki vez-et az érzéki szükségletek kielégítésé­
hez, az indulati vezet a csoportképzéshez (ba 
rátság, szeretet, család, becsvágy) : a szabályo­
zók közül az -egyik vezet egymás közötti ver­
senyhez, a másik a foglalkozások fölváltásához, 
a harmadik a szellemi és testi erők egyesítése 
által lelkesedéshez. Az összes ösztönök össz­
hangjából keletkezik a közjó iránti szeretet. 
Az ösztönök mind jók és szabad működésiig 
biztosítja a társadalmi összhangot. Minden sor 
elvállal bizonyos munkát és egyfelől a verseny, 
másfelől a foglalkozások gyors .fölcserélése ál­
tal a termelés óriásilag emelkedik. Az emberi- 
ség fejlődése több korszakon megy át, a g>cr~ 
mekkor hét korszakból áll, melynek egyike a

Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR. 
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(Folytatás.) (116.)

civilizáció, melyben most vagyunk; a hetedik
az “associacio

gálódása azon fölfogáshoz vezette, hogy
lseit.

A LÁZADÓ TISZTEK.

Fitymálva lemosolyogta a három fiút.
Tibor kérlelni próbálta:
— Lidi... Lidi...
A lány nem enegdte, hogy szóhoz jusson.
— Szgyelje magát és szégyeljék magukat 

Nem kellene inkább zsebkendő az orrocská

Athénben a lázadó tengerésztisztek ügyében 
a bíróság meghozta határozatát, amelynek ér­
telmében 21 tengerésztisztet lázadás miatt az 
[esküdtszék elé állítanak. Typaldost azzal vá­
dolják, hogy a mozgalom fölbujtója és főve­
zetője volt. 16 tisztet azzal vádolnak, hogy

Nem kellene inkább zsebkendő az orrocska- szintén élén állottak a zendülésnek, négyen pe- 
juknak? Ilyenre kell gondolni? Hol tanulták L.^ foünr£szieséggel vádolva kerülnek az es- 
ezt? Ezt tanulták az iskolában? Ezért járnak |kl]dtek ej£

A SZEMÉLY SZABADSÁGA.

l-küdtek elé.
a gimnáziumba?

A findzsát arrébtolta az asztalion, akkorát 
tolt raita hogy a tea kiröcscsent, a széket is 
ellökte magától és kimentében csak ennyit Szent Péterváron a duma ülésen a személy 

, . . érinthetétlenségére vonatkozó törvényjavaslat
m°n Disznók. Kölykek. Kölykek. | vitája során Maikor (fekete bandák tagja)— UiSZnoK. rroiyis-c».. iwi,««. ,------ - „ .

Bement a szobájába s az előszobán át behal- heves és gyalazkodo fejtegetéseket hallató
látszott,'amint magára zárta az ajtót. kadettek és nem oroszok ellen A kadettek

a o-azda Grossz idegesen járt-kelt föl-alá erre heves ellentmondások közt elhagyta 
a szobában és ököllel fenyegetőzött: termet. Az’elnök végül megvonta Markovtol

— No megállj csak! No megállj csak! a szót. A javaslatot az ellenzék es az ok to
Krausz izgatottságában a pápaszemét töröl- risták 204 szavazatával a jobboldal 113 szava-

Erdélvi meg még mindig reszketett. zata ellen bizottság ele utaltak, amelynek föl 
Grossz nagyon röstelte a dolgot. Háromszor is adatává tették, hogy egy hónapon belül jelen- 

1 _ öiinc7a.háÍ£‘ mintha a lány után akar-jtést tegyen.na""menni, de mindig meggondolta a dolgot, | A személyes szabadság magasfoku tisztele-

megállt a küszöbön es az öklé\rel fenyegetett.
- Majd én, majd én!... No megállj csők! 
Azután a fiuk felé fordult:
— Ti vagytok az oka. Mert olyan bambák 

vagytok, de olyan bambák.. •
A két fin nem szólt semmit. A Krausz a sze­

mét törülgette, az Erdélyi meg reszketett.

tét bizonyítja az a tóevi hir is, amely szerint 
ott és a környéken megint tömegesen fogdos 
sák össze a forradalmi elemeket. 500 rendőr- 
tisztviselő kétszáz lakásban motozást tartott 
és négyszázharmincnyolc “gyanús” embert fo­
gott el. Kiev környékén szintén nyolcvankét 
letartóztatás történt.

rendszerek mind viszásak voltak és a hatalom 
visszaéléséből származtak. Napjainkban a tu­
domány haladása lehetővé teszi a társadalom 
nak egészséges alapra való fektetését. Az ural 
mi viszonyok helyett, melynek három formája: 
rabszolgaság, jobbágyság, proletáriátus, az ál- 

‘t-alánqp társulásit -kell létesíteni, melyeknek alap 
élve, hogy mindenki képessége szerint jutal­
maztassák, minden- képesség munkájából ítél 
tessék meg. A saint simonizmus nem hive az 
egyenlőségnek.

Fourier.
Ha St, Simon inkább későbbi éveiben követi 

az utópiák fantáziáját, úgy Fourier kiindulása 
kor már dacol minden gyakorlattal és minden 
tudománynyal, mit eddig ismertek, ő a iegna 
gyobb utópista, tót a világ látott, de amellett 
egyike a legnagyobb társadalmi gondolkozók­
nak, ki a társadalom lélektanába oly mély pil­
lantást. vetett, mint kevés ember; hozzá ké 
pest az összes társadalmi gondolkozók leltára 
igazán szegényes. Paedagogiai szempontból is 
eszméi kiváló figyelmet érdemelnek. De kép­

melylyel a sorok ala-kulasa es
„ boldogság kezdődik; ekkor a termeszei is a 
helyes társadalmi elvek fölismerésével átalakul, 
mert hiszen ezek összefüggésben vannak. Az 
'ártalmas állatok kihalnak, az időjárás megjavul. 
Az ember átlagos kora 144 év lesz, a nemző- 
képesség 80 évig tart. A -munka mintegy 2000 
tagot számláló községekben történik, mivel 
ilyen létszám mellett bizton számíthatni, hogy 
minden munkára akad valaki, aki azt örömmel 
végzi, minek következtében az anyagi szükség­
letek is bővel kielégitendők. Fouriernek, mint 
láttuk, külön kosmogomiája és lélektana volt, 
/melynek tudományos értéke igen csekély; ő is 
azt későbben belátta és azzal mentegetődzött. 
hogy mikor 1808-ba.n mtin'kajcit irta, meg igen 
hiányos tudományos ismeretekkel rendelke 
?.-ett; különben -kijelentette, hogy azok tár?a- 

e dalmi rendszerével úgy sem függnek szorosan 
össze. Az 1829-ben kiadott müvében ábránd­
jait, kosmogoniai és lélektani álmodozásait ki­
hagyva, elméletének magvát nyújtja.

Louis Blank.
A francia szocializmu-s utópisztikus jellegét 

hamar levetette. A szocializmus ezen átalakít­
ása főleg Louis Blanc és Proudhon neveihez

'fűződik; mindkettő -közelebbi célokat tűzött 
ki -magának, de mindkettő még a jelenkori 
szocializmus tulajdonképpeni problémáját 
nem ismerte iföl. Louis Blanc nagy közvetlen­
séggel és erős színekkel festi a 'haldokló tár­
sadalom állapotát, melynek életelve a szabad 
verseny. Azon eredményre jut. ihogy a szabad 
verseny a szegényre nezve a halait, a közép- 
osztályra nézve a tön'köt jelenti. Kimondja a 
későbbi fejlemények által beigazolt tételt: “A 
verseny vezet az egyedárusághoz.” Követeli, 
által élni; anélkül a társadalomiban Ínség és 
igazságtalanság uralkodik. A proletariátusnak, 
hogy fölszabadíthassa magát, hiányoznak a 
munkaeszközök; az állam föladata','hogy ezek-esziirci Kivaiu uv.iuv.mviv. I ------  ’ e . 1

zelődésének és gondolkozásának féktelensége Ikel ellássa. Az állam alapítson nemzeti muihe- 
tulzásokba Vitték. A polgárosodással járó |lyeket; ezek hivatva lesznek lassankint és ráz-
számtalan bajokat kevesen festették oly élénk 
színekben, mint ő. Ellensége a forradalomnak 
és minden erőszaknak. A társadalmi rendszer­
re sem a politikai, sem a vallási rendszereknek 
szerinte nincs befolyása és azért saját társa­
dalmi eszméit bármely politikai vagy vallási 
rendszer mellett keresztül vihetőknek tartja. 
Kiindul a jelenleg ellenséges törekvések tényé­
től, melyet csak az embert természet hiányos 
ismerete magyaráz meg; föladatának tekin-

kódtatás nélkül az egyéni vállalatokat helyet­
tesíteni. Nem lesz szükséges, hogy az állam 
ezeket tényleg maga igazgassa, csak megfelelő 
szabályokat kell alkotni és a munkások maguk 
fogják-az igazgatást végezni. A “jog a mun­
kára” csakhamar jelszóvá vált és' az 1848. 
francia forradalom egyik fötöreícvését képezi. 
Blanc akkor nagy szerepet vitt és nagy befo­
lyást nyert, de a rosszul szervezett nemzeti 
műhelyek meghiúsultak. (Folytatjuk.)

Nos, tudósítani akarlak a történtekről, 
kezdte Razumihin. — Nálad voltam, midőn 
aludtál. Azután ebédeltünk s később fölkeres­
tem Porfirt. Zametov még akkor is nála volt.
Én a dologra akartaim térni, de nem sikerült.
Úgy tettek, mintha nem értenének s én nem 
találtam el a 'helyes hangot. De egyik sem vol 
zavarban. Odavezettem Porfirt az ablakhoz s 
eil kezdtem vele beszélni, de -csak nem tudtam 
én semmi okosat kisütni, ő az egyik oldalra 
nézett, én a másikra. Végre megmutattam neki 
az öklömet s azt mondtam: atyafisá-gosan fo­
gom beverni a fejét. Ekkor csak rám nézett, 
köpött s tovább ment. Ez az egész. Ostoba 
dolog volt. Zametovhoz egy szót sem szóltam.
Lásd, előbb azt hittem: elrontottam az egé­
szet, de a lépcsőn olyan gondolatom támadt, 
mely teljesen fölvilágosított. Miért is kínoz­
zuk magunkat tulajdonképpen? Persze más 
lenne, ha csakugyan veszélyben forognál, vagy 
ily^esimi. de így, mi közöd neked az egészhez r 
Mi dolgod- van neked ő velük? Köpj rájuk s 
nevessük ki öket.Ha a te helyedben volnék, 
még föl is ültetném őket. Hadd szégyeljék 
magukat a végén. Köpj rájuk. Később majd 
jól meg is rakhatod őket.

Természetes, — felelte Raszkoktyikov s 
gondolatban hozzá tette: “De mit fogsz mon­
dani holnap? ’ .

Sajátságos, még sohasem gondolta: mit fog 
mondani Razumihin, ha megtudja? Most, mi­
dőn ez a kérdés eszébe jutott, idegenkedve né­
zett Razumihinre. A Porfirnál tett látogatás 
elbeszélése nagyon kevéssé érdekelte. Hiszen 
olyan sok minden történt azóta!... .

A folyosón Luzsinnal találkoztak. Pontosan ; 
megjelent nyolc órakor s az ajtó számát ke 
reste. Mind a hárman egyszerre léptek be, de 
anélkül, hogy egymásra néztek -volna, vagy 
hogy köszöntek volna egymásnak. A fiatal 
emberek előre mentek. Luzsin hátramaradt s 
felöltője letevésével bajlódott az előszobában. 
Alexandrovna Pul'héria megjelent a küszöbön, 
hogy fogadja őt. Dunya szívesen üdvözölte 
bátyját.

- Peírovics Péter belépett; udvariasan, de ko­
molyan hajolt meg. Különben úgy látszott, 
mintha zavarba lenne s csak most kezdene ma­
cához térni.

Alexandrovna Pulhéria. ki szintén zavarban 
volt, a kerek asztal köré ültette vendégeit. A 
szamovár vize már forrott. Dunya és Luzsin 
szemben ültek egymással, a két ifjú Alexan- 
drovna Pulhériával szemközt, Razumihin Lu­
zsin oldalán és Raszkolnyikov a húga mellett 

Mindnyájan hallgattak. Fetrovics Péter ki­
vette batiszt zsebkendőjét, mely kellemes iha­
tott terjőesztett köröskörül. Olyan mozdulat­
tal törülte meg az orrát, mint egy erényes, de 
méltóságában megsértett ember, aki elhatároz­
ta, hogy fölvilágositást fog kérni. Még az elő­
szobában eszébe jutott: talán le se kelleni vet­
ni a felöltőjét, hanem jó lenne, ha egyszerűen 
eltávoznék, ilyen szigorú büntetést mérven a 
hölgyekre, kik igazságtalanságot követtek el 
rajta. Még se tette meg. Nem bírta ez az em­
ber elviselni a bizonytalanságot s magyarázat­
ra vágyott; miért nem teljesítették parancsát, 
melynek okát is megmagyarázta? Ezt akarta 
előbb megtudni. A büntetésre ráért, hiszen 
ahhoz volt még ideje, kezei közt tartotta őket.
_ Remélem, szerencsésen utaztak, for^

-dúlt mereven Alexandrovna Pulhériához.
— Hála istennek, Petrovics Péter.
— Nagyon örülök. És kegyed, Romanovna 

Avdotya, nem fáradt?
— Fiatal s erős vagyok; nem egyhamar fa­

radok ki. De mamácskát megviselte az ut, — 
felelte Dunya.
_ Nem tehetünk róla. Nagy a mi matus-

kánk: Oroszország... A leghöbb vágyam me.- 
lett sem fogadhattam kegyeteket a vasútnál. 
De azért, remélem, nem történt bajuk.

— Ah, nem, Petrovics Péter. Nagyon lever­
tek voltunk — sietett felelni Alexandrovna 
Pulhéria s különös súlyt íéktetett szavaira..
Ha az isten nem küldi hozzánk Prokofjics 
Dmitrijt, tisztára elvesztünk volna. íme, Ra­
zumihin, Prokofjics Dmitrij, — tette hozzá, 
bemutatván a fiatal embert.

- Ah, igen, volt már szerencsém tegnap... 
mormogta Luzsin, mialatt ellenséges pillan­
tással kancsalitott Razumihin felé, aztán ösz- 
szeráncolta a homlokát s hallgatott.

Petrovics Péter amaz emberek közé tarto­
zott. akik társaságban nagyon szeretetremél­
tók tudnak lenni s követelik is, hogy olyanok­
nak tartsák őket, akik azonban, mihelyt valami 
kellemetlenül érinti őket, rögtön elveszítik jó 
kedvüket s ezentúl inkább lisztes zsákokhoz 
hasonlítanak, mint ügyes, élénk mulattató 
gavallérokhoz.

Raszkolnyikov makacsul hallgatott s Roma­
novna Avdotya sem akarta a kellő pillanat el- 
érkeztéig megtörni a csöndet; Rázumihinnek 
nem volt semmi mondanivalója s igv ismét 
csak Alexandrovna Pulhéria folytatta a tár­
salgást.

(Folytatjuk.)
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SZÖVETSÉGÜNKHÖZ TARTOZÓ 
EGYLETEK HÍREI.

Níw York, N. Y. A szövetség I. osztálya f 
hó 23-án, csütörtök este 8 órakor rendkívül 
gyűlést tart. Napirend: A Missouri kerület 
vezetőség és osztályok indítványának tárgya­
lása. Pontos megjelenés kéretik!

— A szövetség 2-ik osztálya folyó hó 23-án. 
csütörtök este gyűlést tart.

Brooklyn, N. Y. A Munkás Betegsegélyző 
Szö\ etség 31-ik osztály 1910 január 2-án Pipa­
estélyt rendez a S. L. P. helyiségében (762 
Broadway)'. Belépti dij 10 cent. Kezdete dél­
után 3 órakor.

N,;w York, N. Y. A M. B. Sz. 1-ső osztálya 
legk izelebbi gyűlését folyó hó 28-án. kedder.
este fogja megtartani.

HAJÓ ÉS VASÚTI JEGYET VENNJ 
PÉNZT KÜLDENI.VAGY KÖZJEGYZŐ! 
OKIRATOK SZABÁLYSZERŰ ELKÉ­
SZÍTÉSÉRE LEGJOBBAN AJÁNLHATÓ

DEUTSCH BROS.

KUDRBY M.
FÉRFI SZABÓ.

726 POPLAR ST. Philadelphia, Pa.

Olcsó és ízléses öltönyök mérték szerint. Javí­
tás es vasalás gyorsan eszközölhetik.

la jó ízlésű és jutányos árban akar női ölte 
íyöket, waist, szoknyát vagy menyasszony 
uhát vásárolni, ne mulassza el üzletünket fci- 
ceresni, mely teljesen magyar szolgálatra var 
»erendezve. Mérték utáni rendeléseket is eb 

fogadunk. Nyitva este 10 óráig

SOI. mi ÍUlcjÖGHQS
168 Milwaukee Ave. Chicago, II.

AZ AM. MAGY. SZOC. MUNK. SZÖV. 
OSZTÁLYAI.

I. ( szta!y. New York. Helyisége: 528 E. 6th St. Gyűléseit
‘artja minden hó 3-ik szombatján. 'Titkár Salamon Miksa, c. o 
S Lefkovits, 432 E. 79th St. _ „ .

II. osztály. New York. Helyisége : 404 E. 64th St. Gyűléséit 
tartja minden hó 2-ik csütörtökjén. Titkár Gy. Fuchs, -27 h..
ti3III osztály. Brooklyn, i>. V. Helyisége: 762 Broadway. Gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnap d. e.. 9 órakor. Titkár 
Stefai ko Karolv. 131 Harrison Ave.

IV’. osztály. Passic. X. J. Helyisége: 52—54 2nd Street 
(Empire Opera House) Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vásár 
napjai d. u. 4 órakor. Titkjr Newman Jenő, 19 Monroe bt.

V. osztály. Elizabethport, N. T. Helyisége: 463 E. Jersey St 
(Hús owszky Hall). Gyűléseit tartja minden hú 4-ik szombai 
estéjén. Titkár Gerencsér T., 439 Magnolia Ave

VI. osztály. Newark. N. J. Helyisege: 20 West St. (Pia 
retzk / szalon) Gyűléseit tartja minden hó 2-ik péntek estejen 
Titká* J. jári, 551 So. 12th St.

VI . osztály. Schenectady, N. Y. Helyisége: 411 Pleasant St 
Gyük seit tartja minden hó 4-ik vasárnapján d. e. 9 órakor 
Titkár Illés A.. 808 Duane Ave. _ ,, .

VI (I. osztály. E. Pittsburg. Pa. Helyisege: 601 Braddocl 
Are., (jvüléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. e. 9 
órakc r. titkár H. Gross. P. O. B. 39. E. Pittsburg. Pa.

IX osztály. McKeesport. Pa. Helyisége: 143 .2nd Ave.
Gyűl-seit tartja minden hó 1-ső cs 3-ik vasárnapján. Titkai 
S. Németh. 401 Jerome St.

X. osztály. San Francisco, Cal. Helyisége: 49 Duboce Ave 
Gyűl« seit tártja minden hó lsö szombatján. Titkár Greek S.
9 Ctenery Street.

XI. osztály. Cleveland, O. Helyisége: 1949 VV.^ 25th St 
Gvül seit tartja minden -ó 1-ső keddjén. Titkár Takács István 
1750 XV. 24th St.

XII. osztály. Milwaukee. W'is. Helyisége: Lipps Build., cor 
Brd I nd Prairie St.. Gyűléseit tartja minden hó 1-ső vasárnapjár 
d. u Titkár Schmitz Péter. 1915 Cherry St.

XIII. osztály. Philadelphia. Pa. Helyisége: 800 Parrish St 
Gyűléseit tartja minden hó 1-ső vasárnapján d. u. 3 órakor 
Tstk.-r Szalay I., 1213 N. 5th St.

X vr. osztály. Buffalo. X. Y. Helyisége: 1995 Niagara St 
Gyűléseit és fölolvasásokat minden csütörtök este tart. Titká;
B. ívclemen. 479 Oak St.

XV. osztály. St. Louis. Mo. Helyisége: 1717 So. Broadway 
Gyű éseit tartja minden 4-ik csütörtök este 8 órakor. Titka 
Chas. Joszt, 1413 So. 7th St.

XVI. osztály. Baltimore. Md. Helyisége: 1011 E. Baltimore 
St. Titkár S. Salamon, 610 Fayette St.

XVII. osztály. St. Louis, Mo. Helyisége: 2412 N. 14th St
Gyű éseit tartja minden hó 3-ik vasárnapián. Titkár I. Lády
827 Warren St.

XIX. osztály. Chicago. 111. Helyisége: 1741 Division St 
Gyű éseit tartja minden hó 2-ik és 4-ik péntekjén. Titkár M 
Ne« mark, 1741 Division St.

XX. osztály. Cincinnati. O. Helyisége: 1808 Elm Street.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnap d. e. Titkár I. Ho
vanrzi. 5 É. Liberty St.

X XI. osztály. Akron, O. Titkár Húszér F., 248 East Thor 
thon Street.

XXII. osztály. Chicago (Burnside) Helyisége: 92nd Placc 
657 Gyűléseit tartja minden hú 10-ike után levő vasárnap. 
Titl ár S. Stefanik. 11254 Fulton St.

XXIII. osztály. New Brunswick, N. J. Helyisége: 46 
Son merset St. Titkár F. Davi«.'

XXIV'. osztály. St. Louis, Mo. (Nők szervezete) Helyisége 
1717 S. Broadway. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik és 4-ik 
C5Ü örtökjén. Titkár Kitzmger Sándorné, 2905 So. 18th St.

> \V’. osztály. Rankin, Pa. Helyisége: a Papp Kálmán bank 
épületében. Gyűléseit tartja minden ho 1-ső vasárnapján. Titkái 
Fis rhler I., 327 2nd St.

X XVI. osztály. Oakland. Cal. Helyisége: 337 12th Street 
Gy ilésett tartja minden hú 3-ik vasárnapján. Titkár Charles 
Or.icsek. 372 12th St.

XXVII. osztá y. Peoria, T... Helyisége: 2907 Adams St. 
Gv iléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor. 
Titkár Izsák S.. 625 Fishgate Ave.

XXVIII. osztály. Granite City.. 111. Gyűléseit tartja minden 
hó 1-so vasárnapján. Titkár A. Varga, P. O. B. 128.

XXIX. osztjly, Newark, O. Helyisége: 389 Baltimore 
Gy ti éseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján. Titkár P. Turuc, 
cor Cedar and Wrasbin°ton Sts.

XXX. osztály. East St. Louis. I... Helyisége: 2235 Kansas 
Ave. (John Tizei terme) Gyűléseit tartja minden hó 1-ső vasár­
napja!:. Titkár Szakács L. 2240 Kansas Ave.

XXXI. osztály. .MX-gheny, Pa. Helyisége: 805 East Street. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. u. 2 órakor. 
Leveled titkár Alex. Nyirő. 189 McClure Ave.

XXXII. osztály. Bridgeport, Conn. Helyisége: 257 Howard 
Ave.. Gvüléseit tartja minden hó 1-ső vasjrnapján d. u. fél 
S < rakor'. Titkár I. Kaszás, 103 Clinton Ave.

XXXIV. osztály. Cleveland. O. Helyisege 2668 E. 79th St. 
Gyűléseit tartja minden hó 1-ső vasárnapján, d. e. 9 órakor. 
Titkár P. Liky. 2797 E. 79th St. . J

(XXV. osztály. Detroit. Mich. Gyűléseit tartja minden ho 
4 I t vasárnapján délután fél 2 órakor. Titkár J. Preiner, 175 
West end Ave. . _ „

CXXV’I. osztály. Duquesne. Helyisege 16 N. 5th St. Gyű­
lésit tartja minden hő 1-ső és 3-ik vasarnap délelőttjén. Titkár 
U: idu Dávid. 16 N. 5th St. , „ ,

(XXVII. osztály. Panama, 111. Titkár Kugyela Marton. P. 
O. TL 7, Panama, 111. ,

(XXV1IT osztály. Los Angeles, Cal. Titkár J. Jasztcleky, 
34í E. 9th Sl . . „r . _

(XXIX. osztály. Tabánon. Pa. Helyisege: 324 \V eitman bt. 
Gyűléseit tartja minden hó 1-ső vasárnapján délután fél 3 
ónkor. Levelező Rorthermel. ...

<L. osztály. Manayunk, Pa. Titkár T. Schmiedt, 4<20 Aldon

(I.L osztálv. Indianapolis, ind. Helyisége 29 So. 13th Ave. 
Ti kár Franki' Lipót. 12i»/r Kentucky Ave.

KLIÍ osztaiv. So. Lorain. O. Gyűléséit tartja minden ho 
l-ő keddjén este 8 órakor. Titkár A. Reisman. 227 Vine St 

(Lili. osztály. Steelton Pa. Titkár J. Krahlmg, Box 297. 
KLV. osztály. So. Bethlehem, Pa. Helyiségé: 219 School 

AI ev Titkár I. Horváth. ,, _
<[.VI osztálv. Toledo. O. Titkár Bak F„ 2029 Backwell St. 
XI. VII. osztály. Berwick. Pa. Titkár S. Csapó, 1147 2nd Ave. 
NI.VIII. osztály. Rocbling. N. }. Titkár: Grather Adam.

^íu'osztály. Adena. O. Gyűléseit tartja minden hó 1-só 
valámapján d. u. 1 órakor. Titkár Zatorszky Janos Box 142.
.. L. osztály. Irwin. I’a. Helyisége: Varga. Béla elvtars lakasa. 
ív üléseit tartja minden hó 2-ik vasarnapjan d. u. - orakor. 
Tírkár Pallay János. Box 14.

I.L osztály. Grand Rapids, Mich. Titkár Szabó Peter, 55a

' til osztálv. Dayton. O. Helyisébe: 108 Workman Ave.
Gyűlései« tartja minden 1. 1-só vasarnapjan d. e. 9 orakor.
Titkár T. Bátory. 108 Workman Ave.

Li.í. osztály. Martyns Ferry, O. Titkár J. Kerekes, i24
\TÍV. Osztály. Sharon, Fa. Titkár Oppmann Ferenc. 16 Reno

i’t LV." osztály. Youngstown, Pa. Titkár V. Weininger,

1 ' tv/, olrtály. Newark, O. (Nők szervezete.) Titkár Botos

X itaine. 239 Washington St.

KERÜLETI TITKÁRSÁGOK:

New Yorki kerület. Titkár Herceg Lajos, 342 East 65th 
St„ New York, N. Y.

New jersey-i kerület. Titkár: Schwartz Lipót, 5 South -rd

Missouri kerületi Titkár Zerman !■ ércre, 3905 Lincoln Ave., 
S'. "Louis, Mo.

Illinois! kerület. Titkár Friedman Ignátz, 237 N. Fairfield
XÓhiof‘keru°et.! Titkár L. ..lolnár. 2066 West 32nd Street

Cleveland, O. ...........................
Nyugat pennsylvaniai kerület. Titkár: Vitális Boldizsár, 

Hox 356, East Pittsburg, Pa.
Kelet pennsylvaniai kerület. Titkár: Szentgyörgyi Ödön, 1554

> . Karién St., Philadephia, Pa.

HIRDETÉSEK.
rovat alatt közlőitekért nem vállalunk felelősséget.

KAUFMAN MÓR
KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 

1001 N. Marshall St. Philadelphia, Pa.
(A Girard Ave. közelében.)

Kitűnő magyar konyha.
A munkások találkozó helye.

Keystone Phone: Pank 6498 A.

OLCSÓ UTAZÁS AZ ó-HAZÁBA 1 
Jegyek kaphatók

FEKETE JÓZSEF
PÉNZÜKLDÖ- ÉS VÁLTÓÜZLETEBEN.

TÖRVÉNYES KÖZJEGYZŐ. 
Hajójegyek minden vonalra. Pénzküldés bár­
hová a leggyorsabban. Magyar és tót olvasó­

könyvek.
676 GRAND AV7., CHICAGO, ILL.
(A Robey St. sarkán.) Telephone Soely 3968.

Telephone Monroe 3459.

UNGER ADOLF
BÚTORÜZLETE.

Mindennemű Uj- és használt bútorok, kályhák, 
szönvegek legolcsóbban nalam kaphatok.

1332 West Madison St., CHICAGO, ILL.

DE l'ROITl FOGORVOS

Dr. M. L Cook
2225 Jefferson Ave. W.

Peninsular Bank épület, DETROIT, Mich.

A I ti • ,■ ,3 , M Ml IX) I XTÉZbTK K
W "j, U.lUdómAiill 7-J'S K. !l It si. N. Y. Vm

* Vi,: id!iri;-.:t! j i s kttoeu házhoz szállítja.

Telefon Canal 575
A chicagói Munkás Betegsegélyző és önképző 

Szervezet hivatalos orvosa.
Dr. TÖRÖK MIKSA 
hazai magyar orovos,

..A Bennet-féle orvosi akadémia volt tanára...
A South sidei kórház sebészi és női betegségek 

főorvosa.
Rendel: Délelőtt 8-tól 10-ig, délután 12-től l-ig 

é» este 6-tól 8-ig.
322—324 West 12th St. Chicago, 111.

LUDWIG MIKSA
VARRÓGÉP RAKTÁRA 

354 N. Lincoln St. Chicago, Ili.
Mindennemű uj és használt varrógépek^ a legolcsóbb árban úgy 

részletre, mint készpénzért nálam kaphatók. 
Mindennemű varrógépek javítása pontosan eszközöltetik.

A szervezetek figyelmébe!
A CHICAGÓI MAGYAR KÖNYV­

NYOMDA.

Fischer J. Salamon
értesíti a magyrságot, hogy a közsze­
retetnek örvendő nyomdáját teljesen 
újonnan s önállóan
1223 So. ASHLAND AVENUE-N,

a lMi St. közelében rendezte be.
Készít mindenzféle nyomtatványokat 
a legszebb kivitelben, jutányos árban. 

Postai megrendeléseket pontosan
eszközöl. +

HI *** I » ****

ZaeHÄR OTT©
NAGYBANI BOR-, SÖR- ÉS PÁLINKA 

KERESKEDÉSE,
1434 Germantowfi Avé. Philadelphia, P» 
Amint a magyar konyha, úgy a magyar ita 
való a magyarnak. Kaphatók magyar borok 
törköly, szilvórium Poth’s Extra sör. Rend* 

lésre házhoz szállítva.
A magyar szervezett munkások barátja.

VALAMI A FOGAKRÓL

Utolsó cikkeimben el­
mondtam, hogy az étel 
hiányos megf ágasának
■mik a következményei. 
Az étel hiányos megrá- 
gásának az oka pedig a 
rossz fog, a hiányos fo­
gaik vagy a rosszul elké­
szített miifog. Egy odvas 
vagy egy törött fog ép­
pen olyan kevéssé végez­
heti el a mimikáját, mint 
az olyan varrógép, mely­

ből hiáuyik a tü.

Ha fogsora hiányos, ter­
mészetszerűen nem rág­
hatja meg az ételt úgy, 
amint kellene, és hogy 
ennek mi lesz a követ­
kezménye, azt már el­
mondottam. Ezért min­
denkinek ön önmagával 
szemben fenálló köteles­
sége. hogy ápolja a száját 
és vizsgáltassa meg azt 
egy lelkiismeretes s szak­
értő fogorvossal. Én díj­
talanul megvizsgálom és 
megmondom önnek, hogy 
mit tegyen, hogy egész­
ségét visszanyerje és 
megtartsa. Ne késleked­
jék, hanem azonnal men­
jen el ahhoz a fogorvos­
hoz, aki szakértelemmel 
és lelkiismeretesen fogja 

kezelni.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCXX300*

■ PiPiffi, KOVÁCS C».
HITES KÖZJEGYZŐK S EGYEDÜLI 

MAGYAR BANKÁROK 
CHICAGÓBAN, ILL.

1219 CORNELL STREET, 
Milwaukee Ave. sarkán Tel. Monroe 2947. 

és
1735 So. HALSTADE STREET,

18-ik utca ellenében. Tel. Canal 1042.
Az összes tengerhajózási társulatok magyar 
ügynökei: A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
képviselői. Minden ó-hazai ügyet szakértőén 

elintézünk, írásban vagy személyesen
Pénzt a legolcsóbban és legbiztosabban 

elküldünk Európába.
Ak chicagói magyarság legnagyobb ma­

gyar ügyvédi irodája.
ŐOOOOOOOOOOCXXJOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCxx

Tartós és puha bőrből készült szép

Divatos Cipők!
olcsó árban kaphat ók a

„UNION SHOE CO.‘* = ná) j
w Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

Egy jószabásu ruháért keresse fel

KRONMAN, férfi szabót.
147 Lorain Ave. Cleveland

iiiiiimiit min h*

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az. egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főhába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 1709 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon
West 1394

Dr. BURGER JAKAB
MAGYAR FOGORVOS 

702 E. 5th St.
Ave. C. sarkán NEW YORK, N. Y.

BIZTOS áS JÖ KEZELÍS.

fizessen előre egy keveset 
kevesebbet és szerezhet cgv

s törlesszen hetsnkint mégt

780

V\ fonográfot
régi jó nótáit egykor 
édesanyjától hallotta.

GOODMAm
327 Girard Ave.

Philadelphia, Pa

A magyar és német daloknak teljes sorozata, EDISON és 
VICTOR rekordok.

New Phone 2020 Old Phone 4312

JOSEPH BRESCO
satoonja a peoriai magyarság kedvelt találkozóhelye 

Importált italok és modern báli terem.
3102 S. Adams St. PEORIA, Ill

J. Jacobby’s Hall
(A volt TAGG’S HALL)

717 Fairmond Avenue,
Philadelphia, Pa.

Színi előadásokra, bálokra és lakodalmak­
ra kiadó. — Ugyanott tánciskola. Beirat­

kozhatni minden időben.
A HALL TELJESEN ÁTALAKÍT­

TATOTT.

SÁRKÖZYSÁNDOR
(Batlió István utóda.)

magyar borbély és fodrász
544 EAST 6-ik UTCA,

Az Ave. B. közelében NEW YORK.

BELDEQREBN
MAGYAR FÉNYKÉPÉSZ 

32 Ave. C. NEW YORK.
Nyitva vasár- és ünnepnapon is.

MAGYAR 
VIRÁGÜZLETE.
971 Second Ave.

Sí és 52-ik utcák között,
Elvállal mindennemű mu­
latság! dekorációk, lako­
dalmi csokrok és temetke­
zési munkák elkészítését. 
Menyasszonyi koszorúk 
nagy választékban. Vidéki 
megrendelés pontosan esz-

_ közöltetik...........................
Koszorú zz állaguk rendelésre készíttetnek.

Dr. Herbst Lajos
FOGORVOS,

228 East 7th st.
Cor. Ave. C. NEW YORK.

>♦♦♦♦<

MAGYAR ORVOS,
kir. katonaorvos.

PITTSBURG, PA.
&A. Main 883. 
gyógyítható betegsége- 
a legszigorúbb titok­
csinál humbugot, nem 

utánvtel mellett, anélkül- 
tőle. Nem hirdet álarckpe-

Dr. S. GOLDMAN
egyedüli HAZAI 

volt csász. és 
406 Grand St.,

Telephon P.
Gyógyít mindenféle 
gyorsan s biztosan 
tartás mellett. Nem 
küld orvosságot 
hogy azt kérnék
két és hamis bizonyítványokat Minden 
betegsgükben bizalommal forduljanak dr. S. 
Goldmanhoz. Irodaórák naponta reggel 9- 
től este 6-ig. Vasárnap reggel p-től 12-ig

....................................................................................................................................

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET.
Beszélőgépek, hegedűk, hazai har­
monikák, citerák, cimlihlmok, zene­
iskola, kott.a képes- és olvasóköny­

vek, színdarabok, tajték pipák és 
szipkák, hazai ezüst láncok arany­
gyűrűk, órák stb. hazai ékszerekről. 
Kapható nálam mindenféle hazai 
cikk legfinomabb minőségben és 
legolcsóbb árban. Magyar dupla 
lemez 65c. 300 képpel ellátott leg­
újabb árjegyzékemet bérmentve 

küldöm.

Pokorny József
77 First Ave.

I. BRAUN
FÉRFIRUHA ÉS DIVATÁRUHÁZA.

Az egyedüli magyar íérfiruha és divatáru­
ház East Pittsburgban. Kitűnő minőségű áruk 
a legjutányosabb árban.

A munkások pártfogását azzal akarja kiér­
demelni, hogy a munkásmozgalom ügyét eiő 
segíti ott, ahol alkalma nyílik rá.

NEW YORK.
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Egy 100 dolláros írógép 
17 center naponta!

Olvassa át ezt a fölirást még egyszer és akkor 
'.esz képes nagy jelentőségét fölfogni.

Egy Oliver írógép, a legjobban és legtisztábban 
iró $ioo-os, a legfinomabb szerkezetű gép a piacon 
— az öné lehet naponta 17 centért.

Az Írógép, melynek győzelme az üzleti világban 
történelem — az öné lehet naponta 17 centért.

Az Írógép, amely el van látva egyensulyozóval, 
szabályozó szerkezettel, lokomotív alappal, automa­
tikus elválasztóval, igazgatható papír ujjakkal, tu­

dományosan összeállított betű­
renddel, egy ilyképen fölszerelt 
gép az öné lehet 
NAPONTA 17 CENTÉRT! 

Mi kijelentettük ezt az uj 
eladási rendszert mostanában, 
hogy megismerjük a ^népnek 
hangulatát. Egyszerűen egy kis 
készpénz fizetés és 17 cent na­
ponta. Ez a tervünk dióhéjban. 

Az eredmény oly lavinaszerű volt, hogy magunk 
is meg voltunk lepve.

Gépünket vásároja minden osztályú és minden 
foglalkozású ember.

Az a körülmény, hogy ismert nevű pénzkapacitá­
sok, akiknek figyelmét megragadta a mi ajánlatunk, 
kérdezősködnek, bizonyítja gépünk közkedveltségét 
s- igazolja, hogy a gépírás korszaka közeledik.

NEGYED MILLIÓ EMBERNEK HAJT 
HASZNOT A

|\ M
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KERESTETÉS.

Koch György férjemet keresem, aki toikasi 
Tolnamegye) illetőségű. Tudtommal South 

Chicagóban tartózkodik. Kérem őt vagy a róla 
odókat, hogy címét velem tudatni szivesked- 
enek.

Hajnal Eszter,
1107 S. Halstead Chicago, 111.

Central 6778 Central 1029

Little Hungary
KÁVÉHÁZ, ÉTTEREM és MINTABOROZÓ
Chicago kellő közepén, Clark é* Monroe St. dél 

nyugati sarkán. Trorth Dearborn Bldg. 
Minden este cigányzene 5-től 1 óráig.

A magyarság otthona. Chicago látványossága
Valódi magyar konyha, pontos kiszolgálás. 

Mérsékelt árak. Bel- és külföldi lapok
Külön termek bizottságok részére. 

Vidkieknek szives útbaigazítás.
D. L. FRANK, tulajdonos.

OLIVER
Typewriter

DETROITI MAGYAR ORVOS

; Dr. Herbert Leo
Hazai egyetemes orvostudor, v. császári 
és királyi ezredorvos. A detroiti Mun­
kás Betegsegélyző Szervezet orvosa. 
Rendel: délelőtt 8—9-ig, délután 2—3- 

ig, este 6—8-ig.
Telefonok: Cedar 489 és Cedar 565 J. 

2252 W. Jefferson Ave., DETROIT, Mich.

*♦*
Titkos Betegségek szakorvosa.

Telephone 1027 Orchard

Dr. BIEBER E. LAJOS ^ 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Magyar Kavéhaz es Hilliard • 
Terem

CÁSPÁIÍ KAb'OÍ.V 
f)2il Bust ü-ik uiett,

AveiiUt* A és 11 között. New York.

Az Oliver Írógép hasznot hajt kezdettől fogva. 
Használata oly könnyű, hogy a gyakorlatlanok is 
hamarosan gyakorlatot szereznek.

Az Oliver Írógép bárhol is hsználható s mindenütt 
hasznot hajt. Az üzleti világ csak ezt a gépet akarja. 
Nagyobb a kereslet, mint a kínálat.

“Oliver írógép minden házban”
ez a jelszavunk. Az üzleti világban gépünk már 

nekulozhetetlen lett, most a magánházakra kerül a 
sor.

Az Oliver gép egyszerűsége lehetővé teszi, hogy 
otthon is használják. Minden háznak u 
küszöbére tesszük a gépünket. Ki akarni 
jó alkalmat?

Bővebb föLvilágositásért és árjegyzékért írjon erre 
a cimre:

The Oliver Typewriter Company
3to Broadway, New York City, N. Y.

agys: 
aa kizárni a

CHICAGÓI MAGYAR ORVOS

Dr. Löwínger Ernő
az összes orvosi tudományok tudora.

1858 GRAND AVENUE. 
CHICAGO, ILL.

Rendelő órák naponta reggel 9-től 11-ig, 
délután 5-től este 8-ig. Vasárnap délelőtt 
9-től 12-ig.

Telefon szám: Seeley 2904. 
Telefonmeghivások éjjel-nappal elfogad­

tatnak.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Piiiiic. 4 I í v 11) 1

PÉNZT e legolcsóbban és leheti leg­
gyorsabban küld as ó-hasába. Péns fek­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti kflejr 
vet rövid időn belül kihozatom. —• 
Nemkülönben az ó-hazában, irvaazék- 
nél, takarékpénztárnál, vagy magi»*- 
toknál elhelyezett összegeket, bek»- 
pesti irodám utján díjtalanul kihoz«te*, 
csupán a azükséglendő meghatalmaz*« 
hitelesítéséért számítok csekély dijjet 

HAJÓJEGYEKET Európába és *n 
répából Amerikába a legjobb hajáén 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiha­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megíelelőleg állíttatnak ki ée konzulátusnak hiteledt- 
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönjnri, nemkülönben né­
zni sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, egy mint eddig, ezentúl is a iegnagyo** 
pontosságot Ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácsosai éa felvilágosítással IN­
GYEN készseggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. S&td-utca 6. ei 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J , 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

TULY
BUDAPESTI FÉNYKÉPÉSZ 

4 West St. NEWARK, N. J.
>. — Legfinomabb kivitelű fényképek tisztán kidolgozva

szolvn a jótállás mellett Úgyszintén fölvételek házon kívül
• -___ _____________ 1. ...„1. í. ::____________I____•is eszközöltetnek. Náitva vasár- és ünnepnapokon is.

INDENKINEK

péti

szüksége van Szent István labdacsokra. 
(A legjobb hashajtó és vértisztitó ) Ne 
szenvedjen székrekedést, belső fájdalma 
kát, emésztési zavart, gyomorégést, fej 
tajast, szédülést, mikor a Szent István 
labdacsok mindezeket távol tartják éa 
fájdalomnélküli hatást gyakorolnak.

Maga is használja azt, mit a többi: 
LILIOM C RÉMET és SZAPPANT, 
mert arcát megfinomitja és megifjitja. 
Csúnya a szeplő, a májfolt, a himlőhely 
es mas arctisztátalanságok — s miért n* 
legyünk inkább szépek?
Mindenféle importált szerekért menjünk
ROTH SAMUEL

gyógyszertára a Megváltóhoz
125 Aie. A, cor. 8fl St., Ntv Yoft.

Fölkérjük»olvasóinkat, hogy szükségleteiket hirdetőinknél szerezzék be s a vásárlás alkal­
mával hivatkozzanak a N ÉPAKARAT-ra.

j


